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INTRODUCTION
En ce qui concerne les exemples de calcul (y compris certaines 
formules et tableaux), reportez-vous au verso du mode d’emploi. Pour 
l’utilisation, reportez-vous au numéro à la droite de chaque titre. 
Remarque : Quelques-uns des modèles décrits dans ce 

mode d’emploi sont susceptibles de ne pas être 
disponibles dans certains pays.

Remarques sur l’utilisation
•	 Ne	transportez	pas	la	calculatrice	dans	la	poche	arrière	de	

votre pantalon, sous peine de la casser en vous asseyant. 
L’afficheur	étant	en	verre,	il	est	particulièrement	fragile.

•		Éloignez	la	calculatrice	des	sources	de	chaleur	extrême	
comme sur le tableau de bord d’une voiture ou près d’un 
chauffage	et	évitez	de	la	placer	dans	des	environnements	
excessivement	humides	ou	poussiéreux.

•	 Cet	appareil	n’étant	pas	étanche,	il	ne	faut	pas	l’utiliser	ou	
l’entreposer dans des endroits où il risquerait d’être mouillé, par 
exemple	par	de	l’eau.	La	pluie,	l’eau	brumisée,	l’humidité,	le	café,	la	
vapeur,	la	transpiration,	etc.	sont	à	l’origine	de	dysfonctionnement.

•	 Nettoyez	avec	un	chiffon	doux	et	sec.	N’utilisez	pas	de	
solvants,	ni	de	chiffon	mouillé.	Évitez	d’utiliser	un	chiffon	rêche	
ou tout autre produit susceptible de rayer la surface.

•	 Évitez	les	chocs	;	manipulez	la	calculatrice	avec	soin.
•	 Ne	jetez	jamais	les	piles	dans	le	feu.
•	 Gardez	les	piles	hors	de	portée	des	enfants.
•	 Par	souci	pour	votre	santé,	évitez	d’utiliser	ce	produit	pendant	

des	périodes	prolongées.	Si	vous	devez	utiliser	ce	produit	
pendant	une	période	prolongée,	pensez	à	accorder	des	
périodes	de	repos	adéquates	à	vos	yeux,	mains,	bras	et	corps	
(environ	10	à	15	minutes	toutes	les	heures). 
Si	vous	ressentez	de	la	fatigue	ou	une	douleur	en	utilisant	ce	
produit,	arrêtez	de	l’utiliser	sur-le-champ.	Si	la	gêne	persiste,	
consultez un médecin.

•	 Ce	produit,	y	compris	les	accessoires,	peut	varier	suite	à	une	
amélioration sans préavis.

AVIS
•	 SHARP	recommande	fortement	de	garder	de	façon	permanente	

et séparée une trace écrite de toutes les données importantes, 
car celles-ci peuvent être perdues ou altérées dans pratiquement 
tous les produits à mémoire électronique dans certaines 
circonstances. SHARP n’assumera donc aucune responsabilité 
pour les données perdues ou bien rendues inutilisables que ce 
soit à la suite d’une mauvaise utilisation, de réparations, vices, 
remplacement	des	piles,	utilisation	après	expiration	de	la	durée	
de vie spécifiée de la pile ou toute autre cause.

•	 SHARP	ne	sera	pas	tenu	responsable	de	tout	dommage	
matériel ou économique imprévu ou consécutif à la 
mauvaise utilisation et/ou au mauvais fonctionnement de 
cet	appareil	et	de	ses	périphériques,	à	moins	qu’une	telle	
responsabilité ne soit reconnue par la loi.

♦ Appuyez sur le bouton RESET (au dos), avec la pointe d’un 
stylo	à	bille	ou	un	objet	identique,	uniquement	dans	les	cas	
suivants. N’utilisez	pas	un	objet	avec	une	pointe	cassable	ou	
affilée. Prenez note qu’une pression sur le bouton RESET 
effacera toutes les données stockées dans la mémoire.
•	 Lors	de	la	première	utilisation
•	 Après	le	remplacement	de	la	pile
•	 Pour	effacer	la	mémoire	entièrement

♦ Lorsqu’une anomalie survient et qu’aucune autre solution ne fonctionne.

Boîtier

AFFICHEUR

Affichage	à	
matrice de 
points

Mantisse Exposant

•	 Pendant	le	fonctionnement,	tous	les	symboles	ne	sont	pas	
affichés	en	même	temps.

•	 Seuls	les	symboles	nécessaires	à	l’utilisation	expliquée	sont	présentés	
dans	l’affichage	et	les	exemples	de	calcul	de	ce	mode	d’emploi.

/
/

 : Indique que certains contenus sont masqués dans le sens 
indiqué.

2ndF :	 Lorsque	la	touche	@ a été pressée, cette indication 
s’affiche	pour	vous	indiquer	que	les	fonctions	dont	le	nom	
est de la même couleur que @ sont accessibles.

HYP : Lorsque	la	touche	H a été pressée, cette indication 
s’affiche	pour	vous	signaler	que	les	fonctions	hyperboliques	
sont accessibles. Si vous employez la combinaison @ >, 
les indications “2ndF HYP”	s’affichent	pour	vous	signaler	que	
les	fonctions	hyperboliques	inverses	sont	accessibles.

ALPHA :	 Lorsque	la	touche	; a été pressée, cette indication 
s’affiche	pour	vous	indiquer	que	les	fonctions	dont	le	nom	
est de la même couleur que ; sont accessibles. 
Indique que x ou t ont été pressées et que vous 
pouvez entrer (rappeler) le contenu de la mémoire.

FIX/SCI/ENG/N1/N2 : Indique	la	notation	employée	pour	afficher	une	
valeur	et	change	par	le	menu	SET	UP	(configuration).	N1 
s’affiche	à	l’écran	sous	la	forme	“NORM1”	et	N2	“NORM2”.

DEG/RAD/GRAD :	Indique	les	unités	angulaires.
BUSY :	 Apparaît	au	cours	de	l’exécution	d’un	calcul.
W-VIEW : Indique que l’éditeur WriteView est sélectionné.
M :	 Indique	qu’une	valeur	numérique	est	sauvegardée	dans	la	

mémoire indépendante (M).

AVANT D’UTILISER CETTE CALCULATRICE
Appuyez sur j pour mettre la calculatrice sous tension. Les données 
affichées	à	l’écran	à	la	mise	sous	tension	de	la	calculatrice	apparaissent	
sur	l’afficheur.	Appuyez	sur	@ o	pour	la	mettre	hors	tension.

Représentation des touches dans ce mode d’emploi
Pour spécifier ex : @ "

Pour spécifier ln : i

Pour spécifier E : ; E

•	 Les	fonctions	gravées	en	gris	à	côté	des	touches	sont	accessibles	
pour des modes spécifiques.

•	 L’opérateur	de	multiplication	“×”	est	différencié	de	la	lettre	“X”	dans	
ce mode d’emploi comme suit : 
Pour indiquer l’opérateur de multiplication :  k 
Pour	indiquer	la	lettre	“X”	:	; X

•	 Dans	certains	exemples	de	calcul,	où	le	symbole	o apparaît, 
les	opérations	des	touches	et	les	résultats	du	calcul	sont	indiqués	
de la même manière que dans l’éditeur Line.

•	 Dans	chaque	exemple,	appuyez sur j	pour	effacer	l’affichage	
en	premier.	Sauf	indication	contraire,	les	exemples	de	calcul	sont	
effectués dans l’éditeur WriteView (J 2 0 0) avec 
les	réglages	par	défaut	de	l’affichage.

Effacement de l’entrée et des mémoires
Opération Entrée 

(Affichage)
A–F, 

M,	X,	Y
D1–D3 ANS STAT*1

j О Х Х Х Х
@ Z О Х Х О О
Choix	du	mode	de	
fonctionnement (b) О Х Х Х    Х*2

@ P 0 О Х Х Х Х
@ P 1 0 О О О О О
@ P 2 0*3 О О О О О
Bouton RESET*3 О О О О О

О: Efface Х: Garde en mémoire

*1 Données statistiques (données saisies) 
*2	 Effacé	lors	du	changement	entre	les	sous-modes	en	mode	STAT.
*3 L’opération de réinitialisation (RESET) effacera toutes les données 

stockées	en	mémoire	et	ramènera	la	calculatrice	aux	réglages	par	défaut.

Touche d’effacement de la mémoire
Appuyez sur @ P	pour	afficher	le	menu.
•	 Pour	réinitialiser	les	réglages	de	l’affichage,	appuyez	sur	0. 

Les	paramètres	sont	réglés	comme	suit	:
•	 Unité	angulaire	:	DEG
•	 Notation	d’affichage	:	NORM1
•	 Base	N	:	DEC
•	 Décimale	périodique	:	OFF

Choix du mode de fonctionnement

Mode	NORMAL	:	b 0
Pour	effectuer	des	calculs	arithmétiques	et	des	calculs	utilisant	
des fonctions scientifiques.

Mode STAT : b 1
Pour effectuer des calculs statistiques.

Mode TABLE : b 2
Pour	illustrer	les	changements	des	valeurs	d’une	fonction	sous	le	
format tableau.

Mode DRILL : b 3
Pour	effectuer	des	exercices	mathématiques	et	réviser	la	table	de	
multiplication.

La touche HOME
Appuyez sur 7	pour	revenir	en	mode	NORMAL	depuis	les	autres	modes.
Remarque :  Les équations et les valeurs entrées disparaîtront, de la 

même manière que lorsque le mode est modifié.

Menu SET UP
Appuyez sur J	pour	afficher	le	menu	SET	UP.
Appuyez sur j pour quitter le menu SET UP.
Remarque :  Vous pouvez appuyer sur N pour revenir au menu 

parent	affiché	précédemment.

Choix de l’unité angulaire(degrés, radians et grades)
DEG (°) :  J 0 0 (par défaut)
RAD (rad) : J 0 1
GRAD	(g)	:	 J 0 2

Choix de la notation et du nombre de décimales 1

Deux	réglages	pour	la	virgule	flottante	(NORM1	et	NORM2),	virgule	
décimale	fixe	(FIX),	notation	scientifique	(SCI)	et	notation	ingénieur	(ENG).
•	Lorsque	vous	appuyez	sur	J 1 0	(FIX)	ou	J 1 
2 (ENG), le nombre de décimales (TAB) peut être défini pour 
une valeur comprise entre 0 et 9.

•	Lorsque vous appuyez sur J 1 1 (SCI), le nombre de 
chiffres	significatifs	peut	être	défini	pour	une	valeur	comprise	entre	0	
et	9.	Si	vous	saisissez	0,	l’affichage	sera	à	10	chiffres.

Réglage du système des nombres à virgule flottante en 
notation scientifique
NORM1	(par	défaut)	et	NORM2.	Un	nombre	est	automatiquement	
affiché	en	notation	scientifique	en	dehors	de	la	plage	préétablie	:
•	 NORM1	(J 1 3) : 0,000000001 ≤	|	x	|	≤ 9 999 999 999
•	 NORM2	(J 1 4) : 0,01 ≤	|	x	|	≤ 9 999 999 999

Choix de l’éditeur et réglage de l’affichage de réponse 2

Cette	calculatrice	permet	l’utilisation	des	deux	éditeurs	suivants	en	
mode	NORMAL	:	WriteView	et	Line.
Réglez	le	format	d’affichage	des	résultats	de	calculs	numériques	
dans l’éditeur WriteView.

L’éditeur WriteView
	 			EXACT(a/b,r,p) J 2 0 0 (par défaut)
	 			APPROX.	 J 2 0 1

L’éditeur Line J 2 1
Remarques :
•	Lorsque	“EXACT(a/b,r,p)”	est	réglé,	il	s’affiche	sous	le	format	de	

fraction ou sous le format de nombre irrationnel (incluant p et r) 
lorsque	l’affichage	est	possible.

•	Lorsque	“APPROX.”	est	réglé,	les	résultats	sont	affichés	au	
format décimal ou au format fraction, et pas au format de nombre 
irrationnel (incluant p et r).

•	Appuyez	sur	U pour modifier le format des résultats du calcul 
sur	un	format	pouvant	être	affiché.

Réglage du contraste de l’affichage
Appuyez sur J 3, puis sur + ou &	pour	régler	le	
contraste. Appuyez sur j pour sortir.

Méthode d’insertion et de remplacement
Lorsque	vous	utilisez	l’éditeur	Line,	vous	pouvez	changer	la	méthode	de	
saisie	de	“INSERT	(insérer)”	(par	défaut)	à	“OVERWRITE	(remplacer)”.
Lorsque	vous	passez	à	la	méthode	de	remplacement	(en	appuyant	
sur J 4 1),	le	curseur	triangulaire	devient	rectangulaire	
et la fonction ou le nombre placé dessous sera remplacé au fur et à 
mesure de vos saisies.

Réglage de la décimale périodique 3

En	mode	NORMAL,	les	résultats	du	calcul	peuvent	être	affichés	
dans un format entraînant une décimale périodique.

Décimale périodique désactivée : J 5 0 (par défaut)
Décimale périodique activée :  J 5 1 

•	 Dans l’éditeur WriteView, la partie périodique est indiquée par “-”. Dans 
l’éditeur	Line,	la	partie	périodique	est	indiquée	entre	parenthèses.

•	 Au-delà	de	10	chiffres,	incluant	la	partie	périodique,	le	résultat	ne	
peut	pas	être	affiché	au	format	décimal	périodique.

Réglage de la virgule décimale
Vous	pouvez	afficher	la	virgule	décimale	dans	le	résultat	du	calcul	sous	
la	forme	d’un	point	ou	d’une	virgule.
DOT:		 J 6 0 (par défaut)
COMMA:		J 6 1

•	 Lors	de	la	saisie,	la	virgule	décimale	apparaît	sous	la	forme	d’un	point.

SAISIE, AFFICHAGE ET MODIFICATION DE L’ÉQUATION 4

L’éditeur WriteView
Saisie et affichage
Dans	l’éditeur	WriteView,	vous	pouvez	saisir	et	afficher	les	fractions	
ou certaines fonctions comme vous les écririez.
•	 L’éditeur	WriteView	peut	être	utilisé	en	mode	NORMAL.

Affichage des résultats du calcul (lorsque EXACT est sélectionné)
Lorsque	c’est	possible,	les	résultats	du	calcul	s’afficheront	à	l’aide	
de fractions, r et p. Lorsque vous appuyez sur U,	l’affichage	
change	comme	suit	:
•	 Fractions	mixtes	(avec	ou	sans	p) → fractions impropres (avec ou 

sans p) →	nombres	décimaux
•	 Fractions	propres	(avec	ou	sans	p) →	nombres	décimaux
•	 Nombres	irrationnels	(racines	carrés,	fractions	établies	à	l’aide	de	

racines carrés) →	nombres	décimaux
Remarques :
•	 Dans	les	cas	suivants,	les	résultats	du	calcul	peuvent	s’afficher	avec	r :

•	 Opérations	arithmétiques	et	calcul	avec	mémoire
•	 Calculs	trigonométriques

Valeur d’entrée

DEG multiples de 15

RAD multiples de 
1
12 p 

GRAD multiples de 3
50

•	 Dans	les	calculs	trigonométriques,	si	
vous entrez des valeurs comme celles 
indiquées dans le tableau à droite, les 
résultats peuvent être indiqués avec r.

•	 Les	fractions	impropres	ou	propres	
sont	converties	et	affichées	en	
nombres	décimaux	si	le	nombre	
de	chiffres	utilisés	dans	leur	expression	est	supérieur	à	neuf.	
Dans	le	cas	de	fractions	mixtes,	le	nombre	maximum	de	chiffres	
affichables	(y	compris	les	entiers)	est	de	huit.

•	 Si	le	nombre	de	chiffres	dans	le	dénominateur	d’un	résultat	
fractionnel utilisant p est supérieur à trois, le résultat est converti 
et	affiché	en	nombre	décimal.

L’éditeur Line
Saisie et affichage
Dans	l’éditeur	Line,	vous	pouvez	saisir	et	afficher	des	équations	
ligne	par	ligne.
Remarques :
•	 L’écran	peut	afficher	jusqu’à	trois	lignes	de	texte	à	la	fois.
•	Dans	l’éditeur	Line,	les	résultats	du	calcul	s’affichent	sous	la	

forme	décimale	ou	de	fractions	sur	une	ligne,	si	cela	est	possible.
•	Utilisez	U	pour	passer	le	format	d’affichage	au	format	

fractionnel ou décimal (si possible).

Modification de l’équation
Juste après avoir obtenu une réponse, appuyer sur l vous 
ramène à la fin de l’équation tandis qu’appuyer sur r vous 
ramène au début. Appuyez sur l, r, u ou d pour 
déplacer le curseur. Appuyez sur @ l ou @ r pour 
placer le curseur directement au début ou à la fin d’une équation.

Touche d’espacement arrière et d’effacement
Pour effacer un nombre ou une fonction, placez le curseur à sa droite, 
puis appuyez sur N.	Vous	pouvez	également	effacer	une	fonction	ou	
un nombre sur lequel le curseur est placé en appuyant sur @ y.
Remarque : Dans	un	menu	à	plusieurs	niveaux,	vous	pouvez	appuyer	

sur N pour revenir au niveau de menu précédent.

Fonction de rappel multi-ligne 5

Cette calculatrice comprend une fonction de rappel des équations 
et	des	réponses	précédentes	en	mode	NORMAL.	Si vous appuyez 
sur u, l’équation précédente apparaîtra à l’écran. Le nombre de 
caractères	pouvant	être	enregistrés	est	limité.	Lorsque la mémoire 
est	pleine,	les	équations	sauvegardées	sont	effacées	pour	faire	de	
la	place,	en	commençant	par	la	plus	ancienne.
•	 Pour	modifier	une	équation	après	l’avoir	rappelée,	appuyez	sur	
l ou r.

•	 La	mémoire	multi-ligne	sera	effacée	en	suivant	la	procédure	suivante	: 
@ Z ,	changement	de	mode,	RESET,	conversion	en	base	
N,	conversion	des	unités	angulaires,	changement	d’éditeur	(J 
2 0 0, J 2 0 1 ou J 2 1) et 
effacement de la mémoire (@ P 1 0).

Niveaux de priorité dans le calcul
Cette calculatrice effectue les différentes opérations d’un calcul en 
tenant compte des priorités suivantes :
1  Fractions (1m4, etc.) 2  Les	fonctions	pour	lesquelles	l’argument	
précède (x−1, x2, n!, etc.) 3  yx, xr 4  Multiplication implicite d’une 
valeur	en	mémoire	(2Y,	etc.)	 5  Les fonctions pour lesquelles 
l’argument	suit	(sin,	cos,	etc.)	 6  Multiplication implicite d’une 
fonction (2sin 30, A 14 , etc.) 7  nCr, nPr, GCD LCM 8  ×, ÷, int÷ 
9  +, − 10  AND 11  OR,	XOR,	XNOR	 12  =, M+, M−, M, ►DEG, 
►RAD, ►GRAD, →r q ,  →x y  et  autres instruct ions de f in 
de calcul
•	 Lorsque	des	parenthèses	sont	utilisées,	les	calculs	entre	

parenthèses	ont	priorité	sur	tous	les	autres	calculs.

CALCULS SCIENTIFIQUES
•	 Appuyez	sur	les	touches	b 0	pour	sélectionner	le	mode	NORMAL.

Calculs arithmétiques 6

•	 La	parenthèse	de	fermeture	)	juste	avant	= ou m peut être omise.

Calculs avec constantes 7

•	 Lors des calculs à constante, le cumulateur devient une constante. 
Les	soustractions	et	divisions	sont	effectuées	de	la	même	façon.	
Dans les multiplications, le multiplicande devient une constante. 

•	 Dans les calculs avec constantes, celles-ci seront représentées par un K.

Conversion en notation ingénieur 8

Vous pouvez utiliser ; < ou ; > pour convertir le résultat 
du	calcul	en	notation	ingénieur.
•	 Appuyez	sur	; <	pour	réduire	l’exposant.	Appuyez	sur	; 
>	pour	augmenter	l’exposant.

•	 Les	réglages	(FSE)	dans	le	menu	SET	UP	ne	changent	pas.

Fonctions scientifiques 9

•	 Reportez-vous	aux	exemples	de	calcul	pour	chaque	fonction.
•	 Dans	l’éditeur	Line,	les	symboles	suivants	sont	utilisés	:

•	 	:		pour	indiquer	la	puissance	d’une	expression.	(m, @ 
", @ Y)

•	  :  pour séparer les nombres entiers, les numérateurs et les 
dénominateurs. (W, @ k)

•	 Lorsque	vous	utilisez	la	combinaison	@ O ou @ W 
dans l’éditeur Line, les valeurs sont entrées comme suit :
•	 logn	(base, valeur )
•	 abs	valeur

Fonction aléatoire
La	fonction	aléatoire	comprend	quatre	réglages.	(Cette	fonction	ne	
peut pas être sélectionnée en même temps que la fonction base N.) 
Pour	générer	davantage	de	nombres	aléatoires	à	la	suite,	appuyez	
sur e. Appuyez sur j pour quitter.

Nombres aléatoires
Un	nombre	pseudo-aléatoire	à	trois	chiffres	significatifs	compris	entre	0	et	
0,999 peut être créé en employant la combinaison @ w 0 e.
Remarque : Dans l’éditeur WriteView, le résultat est une fraction ou 0.

Dé aléatoire
Pour simuler un lancer de dé, un nombre entier aléatoire compris 
entre	1	et	6	peut	être	généré	en	appuyant	sur	@ w 1 e.

Pile ou face aléatoire
Pour simuler un lancer de pièce, 0 (face) ou 1 (pile) peut être 
généré	de	façon	aléatoire	en	appuyant	sur	@ w 2 e.

Nombre entier aléatoire
Vous	pouvez	spécifier	une	plage	pour	le	nombre	entier	aléatoire	avec	
“R.int”uniquement.

R.Int (valeur minimale, valeur maximale)
Par	exemple,	si	vous	entrez	@ w 3 1 H 99 ) e, un 
nombre	entier	aléatoire	compris	entre	1	et	99	est	généré.

Conversion des unités angulaires 10 

L’unité	angulaire	change	successivement	chaque	fois	que	@ ] 
sont pressées.

Calculs avec mémoires 11 

Les	calculs	avec	mémoire	peuvent	être	effectués	en	modes	NORMAL	et	STAT.

Mémoires temporaires (A–F, X et Y)
Appuyez sur x	et	une	touche	de	variable	pour	mettre	une	valeur	
en mémoire.
Appuyez sur t	et	une	touche	de	variable	pour	rappeler	la	
valeur de la mémoire. Pour placer une variable dans une équation, 
appuyez sur ;,	suivi	d’une	touche	de	variable.

Mémoire indépendante (M)
En plus de toutes les caractéristiques des mémoires temporaires, 
vous	pouvez	ajouter	ou	soustraire	une	valeur	sauvegardée	
auparavant dans la mémoire.
Appuyez sur j x M pour effacer la mémoire indépendante (M).

Mémoire de la dernière réponse (ANS)
Le résultat du calcul obtenu après avoir appuyé sur = 
ou toute autre valeur de fin de calcul est automatiquement 
sauvegardé	dans	la	mémoire	de	la	dernière	réponse.
Remarques :
•	 Les	résultats	des	calculs	obtenus	à	partir	des	fonctions	

indiquées	ci-dessous	sont	automatiquement	sauvegardés	dans	
les	mémoires	X	ou	Y	en	remplacement	des	valeurs	existantes.
•	 →rq, →xy	:	mémoire	X	(r ou x),	mémoire	Y	(q ou y)
•	 Deux	valeurs	x 	́obtenues	à	partir	d’un	calcul	de	régression	

quadratique	en	mode	STAT	:	mémoire	X	(1:),	mémoire	Y	(2:)
•	 Utiliser	t ou ; rappellera la valeur mise en mémoire 

jusqu’à	14	chiffres.

Mémoires définissables (D1 à D3)
Vous	pouvez	sauvegarder	les	fonctions	ou	opérations	dans	les	
mémoires définissables (D1 à D3).
•	 Pour	sauvegarder	une	fonction	ou	une	opération,	appuyez	

sur x,	puis	sur	une	des	touches	de	mémoire	définissable	
(I, J ou K),	suivi	de	l’opération	que	vous	souhaitez	
sauvegarder.	Les	opérations	liées	au	menu,	comme	J, ne 
peuvent pas être mises en mémoire. Appuyez sur j pour 
revenir	à	l’affichage	précédent.

•	 Pour	rappeler	une	fonction	ou	opération	mise	en	mémoire,	
appuyez	sur	la	touche	de	mémoire	correspondante.	Le	rappel	
d’une fonction mise en mémoire n’aura aucun effet si la 
fonction	rappelée	n’est	pas	utilisable	dans	le	contexte	actuel.

•	 Toute	fonction	ou	opération	sauvegardée	dans	une	mémoire	
définissable	est	remplacée	lorsque	vous	en	sauvegardez	une	
nouvelle dans cette mémoire.

•	 Vous	ne	pouvez	pas	sauvegarder	des	fonctions	ou	des	
opérations dans les mémoires définissables lorsque vous 
saisissez des valeurs ou des éléments en mode STAT.

Liste de mémoires
Appuyez sur ; 9	pour	afficher	une	liste	des	valeurs	
sauvegardées	dans	la	mémoire.
Les	valeurs	sont	indiquées	dans	une	plage	de	9	caractères.
Mémoires	applicables:	A,	B,	C,	D,	E,	F,	X,	Y,	M

Calculs en chaîne 12

Le résultat du calcul précédent peut être utilisé dans le calcul 
qui suit. Toutefois, il ne peut pas être rappelé après la saisie 
d’instructions multiples.

Calculs avec fractions 13

Les	opérations	arithmétiques	et	les	calculs	avec	mémoire	
peuvent	être	effectués	à	l’aide	de	fractions.	En	mode	NORMAL,	
la conversion entre un nombre décimal et une fraction peut être 
effectuée en appuyant sur U.
Remarques :
•	 Les	fractions	impropres	ou	propres	sont	converties	et	affichées	en	

nombres	décimaux	si	le	nombre	de	chiffres	utilisés	dans	leur	expression	
est	supérieur	à	neuf.	Dans	le	cas	de	fractions	mixtes,	le	nombre	
maximum	de	chiffres	affichables	(y	compris	les	entiers)	est	de	huit.

•	 Pour	convertir	une	valeur	sexagésimale	en	fraction,	
commencez par la convertir en appuyant sur @ :.

Calculs avec des nombres binaires, pentaux,  
octaux, décimaux et hexadécimaux (base N) 14 

Les conversions peuvent être effectuées entre des nombres en 
base	N	en	mode	NORMAL.	Les	quatre	opérations	arithmétiques	
de	base,	des	calculs	avec	parenthèses	et	des	calculs	avec	
mémoire peuvent aussi être effectués, ainsi que les opérations 
logiques	AND,	OR,	NOT,	NEG,	XOR	et	XNOR	sur	des	nombres	
binaires,	pentaux,	octaux	et	hexadécimaux.
Remarque:	Les	nombres	hexadécimaux	A-F	sont	introduits	en	

appuyant sur m
A

, *
B

, A
C

, l
D

, i
E

 et H
F

Dans	les	systèmes	binaire,	pental,	octal	et	hexadécimal,	il	n’est	
pas possible d’utiliser un nombre ayant une partie décimale. Lors 
de la conversion d’un nombre du système décimal présentant 
une partie décimale en un nombre binaire, pental, octal ou 
hexadécimal,	la	partie	décimale	est	ignorée.	Pareillement,	si	
le	résultat	d’un	calcul	en	binaire,	pental,	octal	ou	hexadécimal	
comporte	une	partie	décimale,	cette	partie	décimale	est	ignorée.	
Dans	les	systèmes	binaire,	pental,	octal	et	hexadécimal,	un	
nombre	négatif	est	affiché	sous	la	forme	de	son	complément.

Calculs horaires, décimaux et sexagésimaux 15 

Cette calculatrice peut effectuer des conversions entre nombres 
décimaux	et	sexagésimaux.	Elle	peut	également	effectuer	les	
quatre	opérations	arithmétiques	et	des	calculs	avec	mémoires	dans	
le	système	sexagésimal.	La	notation	hexadécimale	est	la	suivante	:

Degré
Minute

Seconde

Changements de coordonnées 16

•	 Avant	d’effectuer	un	calcul,	sélectionnez	l’unité	angulaire.
•	 Les	résultats	des	conversions	de	coordonnées	s’affichent	sous	

la	forme	de	nombres	décimaux	même	dans	l’éditeur	WriteView.

Coordonnées 
cartésiennes

Coordonnées  
polaires

Fonction de modification 17

Les	résultats	des	calculs	décimaux	sont	obtenus	en	interne	en	
notation	scientifique	avec	une	mantisse	pouvant	aller	jusqu’à	14	
chiffres.	Cependant,	comme	les	résultats	du	calcul	sont	affichés	
selon la forme indiquée sur l’écran et le nombre de décimales 
indiquées, le résultat du calcul interne peut être différent de celui 
affiché.	En	utilisant	la	fonction	de	modification	(@ n), la 
valeur	interne	est	convertie	pour	représenter	la	valeur	affichée,	
de	façon	à	ce	que	celle-ci	puisse	être	utilisée	sans	changement	
dans les opérations qui suivent.
•	 Lorsque vous utilisez l’éditeur WriteView, si le résultat du calcul 

est	affiché	avec	des	fractions	ou	des	nombres	irrationnels,	
appuyez sur U pour le convertir d’abord à une forme décimale.

Calcul du plus grand commun diviseur (GCD)

Quel est le GCD de 
24 et de 36 ?

j 24  

@ = 36 

= 12.

Calcul du plus petit commun multiple (LCM)

Quel est le LCM de 15 
et de 9 ?

j 15  

@ ? 9  

= 45.

Calcul du quotient et du reste 18

•	 “Q”	indique	“Quotient”	et	“R”	“Reste”.
•	 Un	appui	sur	@ 6 ne peut pas être suivi par un appui sur 

une	touche	pour	une	autre	opération	telle	que	(+,	–,	×,	÷),	sinon	une	
erreur se produit.

•	 Le	quotient	et	le	reste	sont	indiqués	au	format	“NORM1”.	Si	tous	
les	chiffres	ne	peuvent	pas	être	affichés	au	format	“NORM1”,	une	
division normale est effectuée.

Factorisation en nombres premiers 19

En	mode	NORMAL,	le	résultat	du	calcul	peut	être	affiché	sous	la	
forme d’un produit de nombres premiers.
•	 Un	nombre	entier	positif	supérieur	à	2	et	contenant	moins	de	10	

chiffres	peut	être	factorisé	en	nombres	premiers.
•	 Un	nombre	ne	pouvant	pas	être	factorisé	en	nombre	premier	avec	3	

chiffres	ou	moins	est	indiqué	entre	parenthèses.
•	 Le	résultat	du	calcul	de	la	factorisation	en	nombres	premiers	est	

indiqué	en	fonction	du	réglage	de	l’éditeur	(W-VIEW	ou	LINE).
•	 Le	résultat	du	calcul	de	factorisation	en	nombres	premiers	peut	

aller au-delà des bords de l’écran. Vous pouvez voir ces parties en 
appuyant sur l ou r.	Pour	atteindre	l’extrémité	gauche	ou	
droite, appuyez sur @ l ou @ r.

CALCULS STATISTIQUES 20 21

Les calculs statistiques peuvent être effectués en mode STAT.
Il	y	a	huit	sous-modes	dans	le	mode	STAT.	Appuyez	sur	b 1, 
puis	appuyez	sur	la	touche	numérique	correspondant	à	votre	choix	:
0 (SD) : Statistique à variable simple
1 (a+bx)	:	Régression	linéaire
2 (a+bx+cx2)	:	Régression	quadratique
3 (a⋅e^bx)	:	Régression	exponentielle	d’Euler
4 (a+b⋅lnx)	:	Régression	logarithmique
5 (a⋅x^b)	:	Régression	de	puissance
6 (a+b/x)	:	Régression	inverse
7 (a⋅b^x)	:	Régression	exponentielle	générale

L’écran de saisie des données statistiques apparaît.
Lorsque vous avez saisi des données statistiques sur l’écran de 
saisie, appuyez sur _ ou j et fermez le tableau de saisie. 
Ensuite, vous pouvez vérifier les valeurs statistiques du menu 
STAT (; 8) et spécifier des variables statistiques.

Entrée des données et correction
Entrée des données
Champ	d’entrée

  
Tableau de données à une seule variable Tableau	de	données	à	deux	variables

•	 Lorsque	vous	avez	entré	les	données,	appuyez	sur	e. La 
saisie	est	finalisée	et	le	curseur	passe	à	la	ligne	suivante.	Si	
les données n’ont pas été saisies sous la forme de x ou de  y, 
0 est entré, 1 est entré dans FRQ (fréquence) et le curseur 
passe	à	la	ligne	suivante.

•	 Vous	pouvez	utiliser	H	pour	saisir	X	et	FRQ	(ou	X,	Y	et	
FRQ) en même temps.

•	 Dans	le	tableau	de	saisie,	jusqu’à	6	chiffres	sont	affichés	pour	
chaque	valeur,	notamment	le	signe	et	la	virgule	décimale.	
Toutes	les	valeurs	qui	dépassent	6	chiffres	sont	affichées	en	
notation	exponentielle.

•	 Jusqu’à 100 éléments de données peuvent être saisis. Avec des 
données à une seule variable, un élément de données avec une 
fréquence	assignée	de	un	est	compté	comme	un	élément	de	
données,	alors	qu’un	élément	avec	une	fréquence	assignée	de	2	
ou	plus	est	sauvegardé	comme	un	ensemble	de	deux	éléments	
de	données.	Avec	des	données	à	deux	variables,	un	ensemble	
d’éléments	de	données	avec	une	fréquence	assignée	de	un	est	
compté	comme	deux	éléments	de	données,	alors	qu’un	ensemble	
d’éléments	avec	une	fréquence	assignée	de	2	ou	plus	est	
sauvegardé	comme	un	ensemble	de	trois	éléments	de	données.

•	 Pour	exécuter	un	calcul	statistique,	appuyez	sur	_ ou j 
et fermez le tableau de saisie.

Correction des données
Utilisez l r u d pour déplacer le curseur et 
sélectionner	les	données	souhaitées.	Appuyez	sur	@ u ou 
@ d pour déplacer le curseur au début ou à la fin des données.

Correction des données
Déplacez	le	curseur	sur	les	données	que	vous	voulez	corriger,	
entrez la valeur numérique et appuyez sur e.

Insertion de données
Pour	insérer	une	ligne	devant	le	curseur,	appuyez	sur	; T.
Les valeurs initiales saisies dans les données insérées sont 0 
dans	x	et	y,	et	1	dans	FRQ.

Suppression de données
Pour	supprimer	toute	la	ligne	sur	laquelle	le	curseur	est	positionné,	
appuyez sur @ y.

Remarques :
•	 En	mode	STAT,	toutes	les	données	statistiques	sont	effacées	

si le sous-mode est modifié ou si vous appuyez sur @ Z .
•	 En	mode	STAT,	appuyez	sur	_	pour	afficher	le	tableau	de	

saisie.

Calculs et variables statistiques
Les	statistiques	suivantes	peuvent	être	obtenues	pour	chaque	
calcul statistique (reportez-vous au tableau ci-dessous) :

Calcul statistique à variable simple
Statistiques de 1  et 3 .

Calcul de régression linéaire
Statistique de 1 , 2  et 4  Ainsi que l’estimation d’y pour x donné 
(estimation d’y´) et l’estimation de x pour y donné (estimation de x´).

Calcul de régression quadratique
Statistiques de 1 , 2  et 4 . Et coefficients a, b, c dans la formule 
de	régression	quadratique	(y = a + bx + cx2). (Pour les calculs de 
régression	quadratique,	aucun	coefficient	de	corrélation	(r) ne peut être 
obtenu.)	Lorsqu’il	existe	deux	valeurs	d’x´,	chaque	valeur	s’affiche	avec	
“1:”	ou	“2:”	et	est	sauvegardée	séparément	dans	les	mémoires	X	et	Y.
Vous	pouvez	également	spécifier	la	première	valeur	(x1’) et la 
deuxième	valeur	(x2’) séparément.

Calculs de régression exponentielle d’Euler, régression 
logarithmique, régression de puissance, régression 
inverse et régression exponentielle générale
Statistique de 1 , 2  et 4  Ainsi que l’estimation d’y pour x donné et 
l’estimation de x pour y	donné.	(Comme	la	calculatrice	convertit	chaque	
formule	en	une	formule	de	régression	linéaire	avant	que	le	calcul	
proprement dit ait lieu, elle obtient toutes les statistiques, sauf les 
coefficients a et b,	des	données	converties	plutôt	que	des	données	entrées.)

1

n Nombre	d’échantillons

x– Moyenne	des	échantillons	(données	x)

sx Écart	type	de	l’échantillon	(données	x)

s2x Variance	de	l’échantillon	(données	x)

sx Écart type de la population (données x)

s2x Variance de la population (données x)

Sx Somme	des	échantillons	(données	x)

Sx2 Somme	des	carrés	des	échantillons	(données	x)

xmin Valeur	minimale	des	échantillons	(données	x)

xmax Valeur	maximale	des	échantillons	(données	x)

2

y– Moyenne	des	échantillons	(données	y)

sy Écart	type	de	l’échantillon	(données	y)

s2y Variance	de	l’échantillon	(données	y)

sy Écart type de la population (données y)

s2y Variance de la population (données y)

Sy Somme	des	échantillons	(données	y)

Sy2 Somme	des	carrés	des	échantillons	(données	y)

Sxy Somme	des	produits	des	échantillons	(x, y)

Sx2y Somme	des	produits	des	échantillons	(x2, y)

Sx3 Somme	des	3èmes	puissances	des	échantillons	(données	x)

Sx4 Somme	des	4èmes	puissances	des	échantillons	(données	x)

ymin Valeur	minimale	des	échantillons	(données	y)

ymax Valeur	maximale	des	échantillons	(données	y)

3

Q1 Premier	quartile	d’échantillon	(x data)

Med Médiane	d’échantillon	(x data)

Q3 Troisième	quartile	d’échantillon	(x data)

4

r Coefficient	de	corrélation	(sauf	la	régression	quadratique)

a Coefficient	de	l’équation	de	régression

b Coefficient	de	l’équation	de	régression

c Coefficient	de	l’équation	de	régression	quadratique

R2 Coefficient	de	détermination	(régression	quadratique)

r2 Coefficient	de	détermination	(sauf	la	régression	quadratique)

Menu STAT
Après la fermeture le tableau de saisie, vous pouvez voir les valeurs 
statistiques,	voir	les	valeurs	du	coefficient	de	régression	et	spécifier	
des variables statistiques à partir du menu STAT (; 8).
; 8 0:	Afficher	les	valeurs	statistiques
; 8 1:	Afficher	les	valeurs	du	coefficient	de	régression
; 8 2: Spécifier les variables de valeurs statistiques
; 8 3: Spécifier les variables de valeurs statistiques (liées à Σ)
; 8 4:	Spécifier	les	variables	de	valeurs	max./min.
; 8 5:	Spécifier	les	variables	du	coefficient	de	régression

Remarques :
•	 La	liste	de	valeurs	du	coefficient	de	régression	et	la	spécification	

des	variables	du	coefficient	de	régression	n’apparaissent	pas	
dans le calcul statistique à une seule variable.

•	 Les valeurs estimées x’ et y’	sont	spécifiées	avec	les	touches	(@ 
V, @ U).	S’il	y	a	deux	valeurs	x’, vous pouvez spécifier 
x1’ et x2’ à partir du menu STAT (; 8 5) pour obtenir les 
valeurs séparément.

•	 Dans les listes de valeurs statistiques et de valeurs du coefficient de 
régression,	vous	ne	pouvez	pas	revenir	au	menu	en	appuyant	sur	N.

Formules statistiques 22

Une erreur se produit lorsque :
•	 la	valeur	absolue	d’un	résultat	intermédiaire	ou	du	résultat	définitif	

est	égale	ou	supérieure	à	1	× 10100.
•	 le	dénominateur	est	nul.
•	 la	valeur	dont	il	faut	extraire	la	racine	carrée	est	négative.
•	 aucune	solution	n’existe	dans	le	calcul	de	régression	quadratique.

MODE TABLE 23

Vous	pouvez	voir	les	changements	des	valeurs	d’une	ou	deux	fonctions	à	
l’aide du mode TABLE.

Réglage d’un tableau
1. Appuyez sur b 2 pour passer en mode TABLE.
2. Entrez une fonction (Function1) et appuyez sur e.
3. Si nécessaire, entrez la 2ème fonction (Function2) et appuyez sur e.
4.	Entrez	une	valeur	de	départ	(X_Start:)	et	appuyez	sur	e.
 La valeur de départ par défaut est 0.
5.	Entrez	une	valeur	d’échelon	(X_Step:).	La	valeur	d’échelon	par	

défaut est 1.
•		Vous	pouvez	utiliser	u et d pour déplacer le curseur 

entre	la	valeur	de	départ	et	la	valeur	d’échelon.
6. Appuyez sur e] lorsque vous avez terminé la saisie d’une valeur 

d’échelon.	Un	tableau	avec	une	variable	X	et	les	valeurs	correspondantes	
(colonne	ANS)	apparaît.	Il	contient	3	lignes	sous	la	valeur	de	départ.	

	 Si	vous	avez	saisi	deux	fonctions,	les	colonnes	ANS1	et	ANS2	
apparaissent.

 Vous pouvez utiliser u et d	pour	modifier	la	valeur	X	et	
voir ses valeurs correspondantes sous la forme d’un tableau.

•	 Le	tableau	n’est	destiné	qu’à	l’affichage,	vous	ne	pouvez	pas	le	modifier.
•	 Les	valeurs	sont	affichées	jusqu’à	7	chiffres,	signes	et	virgule	

décimale inclus.
•	 Appuyez	sur	l ou rpour déplacer le curseur dans la 

colonne	ANS	(colonnes	ANS1	et	ANS2	si	vous	avez	saisi	deux	
fonctions)	ou	la	colonne	X.

•	 Tous	les	chiffres	de	la	valeur	sur	le	curseur	sont	affichés	en	bas	à	droite.
Remarques :
•	 Dans	une	fonction,	seul	“X”	peut	être	utilisé	comme	variable,	et	

les autres variables sont toutes considérées comme des nombres 
(enregistrées	dans	les	variables).

•	 Les nombres irrationnels tels que r et p	peuvent	également	être	
saisis	dans	une	valeur	de	départ	ou	une	valeur	d’échelon.	Vous	ne	
pouvez	pas	saisir	0	ou	un	nombre	négatif	comme	valeur	d’échelon.

•	 Vous	pouvez	utiliser	l’éditeur	WriteView	uniquement	lors	de	la	
saisie d’une fonction.

•	 Les	fonctions	suivantes	ne	sont	pas	utilisées	en	mode	TABLE:	
conversions de coordonnées, conversion entre nombres 
décimaux	et	sexagésimaux	et	conversions	d’unités	angulaires.

•	 La	création	d’un	tableau	peut	prendre	du	temps,	ou	“-------”	peut	
apparaître, selon la fonction saisie ou les conditions spécifiées 
pour	la	variable	X.

•	 Notez	que,	lors	de	la	création	d’un	tableau,	les	valeurs	de	la	
variable	X	sont	réécrites.

•	 Appuyez	sur	@ Z  ou la sélection de mode pour revenir à 
l’écran	initial	du	mode,	et	revenez	aux	valeurs	par	défaut	de	la	
valeur	de	départ	et	de	la	valeur	l’échelon.

MODE DRILL

Exercice	Mathématique	(Math	Drill)	:	b 3 0
Des	questions	d’opération	arithmétique	avec	des	entiers	positifs	
et	0	sont	affichées	au	hasard.	Il	est	possible	de	sélectionner	le	
nombre de questions et le type d’opérateur. 

Table de multiplication (× Table) : b 3 1
Les	questions	de	chaque	ligne	de	la	table	de	multiplication	(1	à	
12)	s’affichent	en	série	ou	au	hasard.

Pour quitter le mode DRILL, appuyez sur b et sélectionnez un 
autre mode.

Utilisation de Math Drill et × Table
1. Appuyez sur b 3 0	pour	Math	Drill	ou	b 3 1 

pour × Table.
2. Math Drill : Utilisez u et d pour sélectionner le nombre 

de questions (25, 50 ou 100). 
× Table : Utilisez u et d	pour	sélectionner	une	ligne	
dans la table de multiplication (1 à 12).

3. Math Drill : Utilisez l et r pour sélectionner le type 
d’opérateur pour les questions (+, −, ×, ÷ ou +−×÷). 
× Table : Utilisez l et r pour sélectionner l’ordre (“Serial 
(en série)” ou “Random (aléatoire)”).

4. Appuyez sur e pour commencer. 
Lorsque	vous	utilisez	Math	Drill	ou	× Table (ordre aléatoire 
uniquement), les questions sont sélectionnées aléatoirement et 
ne	se	répètent	pas	sauf	par	hasard.

5. Entrez votre réponse. Appuyez sur j ou N pour effacer le 
nombre entré puis retapez la bonne réponse.

6. Appuyez sur e.
•	 Si	la	réponse	est	correcte,	“ ” apparaît, puis la question 

suivante	s’affiche.
•	 Si	la	réponse	est	incorrecte,	“ ” apparaît et la même question 

s’affiche.	Ceci	sera	considéré	comme	une	réponse	incorrecte.
•	 Si	vous	appuyez	sur	e sans entrer de réponse, la réponse 

correcte	s’affiche,	puis	la	question	suivante	s’affiche.	Ceci	sera	
considéré comme une réponse incorrecte.

7. Continuez de répondre à la série de questions en entrant 
successivement les réponses et en appuyant sur e.

8. Une fois terminé, appuyez sur e	;	le	nombre	et	le	
pourcentage	de	réponses	correctes	s’affichent.

9. Appuyez sur e	pour	revenir	à	l’écran	initial	pour	l’exercice	en	cours.

Plage des questions du Math Drill
La	plage	des	questions	pour	chaque	type	d’opérateur	est	la	suivante.	
+ Opérateur d’addition : “0 + 0” à “20 + 20”
] Opérateur de soustraction : “0 − 0” à “20 −	20”	;	les	

réponses sont des entiers positifs et 0.
> Opérateur de multiplication : “1 × 0” ou “0 × 1” à “12 × 

12”
) Opérateur de division : “0 ÷ 1” à “144 ÷	12”	;	les	

réponses sont des entiers positifs de 1 à 12, des 
dividendes	jusqu’à	144	et	des	diviseurs	jusqu’à	12.

+]>) Opérateurs mixtes :	Les	questions	dans	toutes	les	plages	
ci-dessus	sont	affichées.

ERREURS ET PLAGES DE CALCUL

Erreurs
Il	y	a	erreur	lorsqu’une	opération	excède	la	capacité	de	calcul,	ou	
bien	lorsque	vous	tentez	d’effectuer	une	opération	mathématiquement	
interdite. Lorsqu’il y a une erreur, le curseur est automatiquement 
ramené à l’endroit où se trouve l’erreur dans l’équation en appuyant 
sur l ou r.	Éditez	l’équation	ou	appuyez	sur	la	touche	j 
pour effacer l’équation.

Code d’erreur et nature de l’erreur

ERROR	01	:	Erreur	de	syntaxe
•	 Tentative	d’exécution	d’une	opération	illégale. 

Ex.	2	+ & 5 =

ERROR	02	:	Erreur	de	calcul
•	 La	valeur	absolue	d’un	résultat	intermédiaire	ou	du	résultat	final	

est	supérieure	ou	égale	à	10100.
•	 Tentative	de	division	par	zéro	(ou	un	calcul	intermédiaire	dont	le	

résultat est zéro).
•	 Un	calcul	a	entraîné	un	dépassement	de	la	plage	de	calcul	possible.
•	 0	ou	un	nombre	négatif	a	été	saisi	comme	valeur	d’échelon	en	

mode TABLE. La valeur absolue d’une valeur de départ ou d’une 
valeur	d’échelon	est	égale	ou	supérieure	à	10100 en mode TABLE.

•	 Lorsque	le	nombre	à	factoriser	en	nombres	premiers	est	
supérieur	à	2	et	n’est	pas	un	nombre	entier	positif	de	10	chiffres	
ou lorsque le résultat d’une factorisation de nombres premiers 
est	un	nombre	négatif,	une	décimale,	une	fraction,	r ou π.

ERROR	03	:	Erreur	d’empilement
•	 Le calcul demandé dépasse la capacité des tampons de la file d’attente. (10 

tampons de valeurs numériques et 64 tampons d’instructions de calculs.)

ERROR	04	:	Surpassement	de	données
•	 Les	éléments	de	données	dépassaient	100	en	mode	STAT.

Messages d’alertes

Cannot delete! (Impossible d’effacer!)
•	 L’élément	sélectionné	ne	peut	pas	être	effacé	en	appuyant	sur	
N ou @ y dans l’éditeur WriteView. 
Ex.	* 5 r A l N 
Dans	cet	exemple,	effacez	l’exposant	avant	d’essayer	d’effacer	
les	parenthèses.

Cannot call! (Impossible de rappeler!)
•	 La	fonction	ou	l’opération	sauvegardée	dans	la	mémoire	définissable	

(D1 à D3) ne peut pas être rappelée. 
Ex.	Tentative	de	rappeler	une	variable	statistique	du	mode	NORMAL.

Buffer full! (Tampon saturé!)
•	 L’équation	(y	compris	toutes	instructions	de	fin	de	calcul)	

dépasse	le	tampon	d’entrée	maximum	(159	caractères	dans	
l’éditeur WriteView ou 161 caractères dans l’éditeur Line). Une 
équation	ne	peut	pas	dépasser	son	tampon	d’entrée	maximum.
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•	 Dans les limites définies ci-après, cette calculatrice fournit un 
résultat avec une erreur ne dépassant pas ±1 sur le 10è chiffre 
de la mantisse. Néanmoins une erreur de calcul augmente 
dans les calculs en chaîne suite à l’accumulation de chaque 
erreur de calcul. (C’est la même chose pour yx, xr, n!, ex, ln, 
etc., où des calculs en chaîne sont effectués intérieurement.) 
En outre, une erreur de calcul s’accumulera et deviendra 
plus grande à proximité des points d’inflexion et points 
singuliers de fonction.

•	 Plages	de	calcul 
±10−99 à ±9,999999999 × 1099 et 0. 
Si la valeur absolue d’un nombre introduit au clavier, ou si la 
valeur absolue d’un résultat final ou intermédiaire est inférieure 
à 10−99, cette valeur est considérée comme nulle aussi bien pour 
les	calculs	que	pour	l’affichage.

Affichage des résultats à l’aide de r  
(lorsque EXACT est sélectionné)
Les	résultats	du	calcul	peuvent	être	affichés	à	l’aide	de	r lorsque 
toutes les conditions suivantes sont remplies :
•	 Lorsque	les	résultats	de	calcul	intermédiaire	et	final	s’affichent	

sous la forme suivante :

±aPbe  ± cPd
f

•	 Lorsque	chaque	coefficient	tombe	dans	les	plages	suivantes	:
1 ≤ a <	100	;	1	< b <	1	000	;	0	≤ c <	100	; 
1 ≤ d <	1	000	;	1	≤ e <	100	;	1	≤ f < 100

•	 Lorsque	le	nombre	de	termes	dans	les	résultats	du	calcul	
intermédiaire	et	final	est	de	un	ou	deux.

Remarque	:		Le	résultat	de	deux	termes	fractionnels	comprenant	r 
est ramené à un dénominateur commun.

REMPLACEMENT DE LA PILE

Remarques sur le remplacement de la pile
Une utilisation incorrecte des piles peut occasionner une fuite d’électrolyte 
ou	une	explosion.	Assurez-vous	d’observer	les	règles	de	manipulation	:
•	 Vérifiez	l’exactitude	du	type	de	la	nouvelle	pile.
•	 Veillez à installer la pile dans le bon sens, comme indiqué sur la calculatrice.
•	 La	pile	est	installée	dans	l’usine	avant	transport	et	peut	s’être	

déchargée	avant	d’atteindre	la	durée	de	service	indiquée	dans	la	
fiche	technique.

Remarques sur l’effacement du contenu de la mémoire
Au remplacement de la pile, tout le contenu de la mémoire est 
effacé.	Le	contenu	peut	également	être	effacé	si	la	calculatrice	
est défectueuse ou quand elle est réparée. Notez toutes les 
données importantes contenues dans la mémoire en prévision 
d’un effacement accidentel.

Quand faut-il remplacer la pile
EL-W531TH	:	Si	l’affichage	présente	un	faible	contraste	même	
après	avoir	réglé	son	contraste,	la	pile	doit	être	remplacée.
EL-W531TG/W535XG	:	Si	l’affichage	manque	de	contraste	ou	que	
rien	n’apparaît	à	l’écran	même	si	vous	appuyez	sur	la	touche	j 
en	éclairage	réduit,	même	après	avoir	réglé	son	contraste,	la	pile	
doit être remplacée.

Attention
•	 Le	fluide	provenant	d’une	pile	qui	fuit	peut	causer	de	sérieuses	

blessures s’il pénètre accidentellement dans un œil. Si cela 
se produisait, rincez à l’eau vive et consultez un médecin 
immédiatement.

•	 Si	le	fluide	provenant	d’une	pile	qui	fuit	entre	en	contact	avec	votre	
peau ou vos vêtements, nettoyez immédiatement à l’eau vive.

•	 Si	vous	n’avez	pas	l’intention	d’utiliser	l’appareil	pendant	une	
période	prolongée,	retirez	la	pile	et	conservez-la	dans	un	
endroit sûr, afin d’éviter toute fuite.

•	 Ne	pas	laisser	une	pile	usagée	dans	l’appareil.
•	 Gardez	les	piles	hors	de	portée	des	enfants.
•	 Une	pile	usagée	peut	fuir	et	endommager	la	calculatrice.
•	 Des	risques	d’explosion	peuvent	exister	à	cause	d’une	

mauvaise manipulation.
•	 Ne	jetez	pas	les	piles	au	feu	car	elles	peuvent	exploser.

Méthode de remplacement
1.	 Mettez	la	calculatrice	hors	tension	en	utilisant	la	combinaison	
@ o.

2.	 Devissez	les	deux	vis.	(Fig.	1)
3. Soulevez le couvercle de la pile pour le retirer.
4. EL-W531TG/W535XG	:	Retirez	la	pile	usagée,	en	vous	

servant d’un stylo à bille ou d’un instrument à pointe similaire. 
(Fig.	2)

 EL-W531TH	:	Retirez	la	pile	usagée.
5. EL-W531TG/W535XG : Installez une pile neuve. Assurez-

vous	que	le	signe	“+”	est	vers	le	haut.
 EL-W531TH	:	Installez	une	pile	neuve.	Insérez	d’abord	le	côté	

“−”	vers	le	ressort.	(Fig.	3)
6. Remettez le couvercle du dos et les vis.
7. Appuyez sur le bouton RESET (au dos), avec la pointe d’un 

stylo	à	bille	ou	un	objet	identique.
8.	 Réglez	le	contraste	de	l’affichage.	Voir	“Réglage	du	contraste	

de	l’affichage”.	Et	appuyez	sur	j.
•	 Assurez-vous	que	l’affichage	a	l’aspect	de	la	figure	à	droite.	

Dans le cas contraire, retirez la pile puis remettez-la en place à 
nouveau	et	vérifiez	l’affichage.

Fig.	1 Fig.	2 Fig.	3

Mise hors tension automatique
Cette	calculatrice	se	met	d’elle-même	hors	tension	si	vous	
n’appuyez	sur	aucune	touche	pendant	environ	10	minutes.

SPÉCIFICATIONS

Afficheur	: Affichage	à	cristaux	liquides	à	96	× 32 
matrices de point

Affichage	des	résultats	de	calcul	:
	 Mantisse	:	10	chiffres
	 Exposant	:	2	chiffres
Calculs internes : Mantisses	jusqu’à	14	chiffres
Opérations	en	cours	: 64 calculs, 10 valeurs numériques
Alimentation : EL-W531TG/W535XG

Cellules	solaires	intégrées
1,5 V …— (CC) : Pile de secours (Pile 
alcaline (LR44 ou équivalent) × 1)
EL-W531TH
1,5	V	…—	(CC)	:	Pile	manganèse	longue	
durée (taille AAA ou R03) × 1

Durée de 
fonctionnement : 
(varie selon l’utilisation 
et d’autres facteurs)

EL-W531TG/W535XG
Environ	3	000	heures	lors	de	l’affichage	
en continu de 55555 à 25°C, avec une 
pile alcaline uniquement
EL-W531TH
Environ	17	000	heures	lors	de	
l’affichage	en	continu	de	55555	à	25°C

Température de fonctionnement : 
 0°C–40°C
Dimensions	extérieures	: 80 mm (W) × 166 mm (D) × 15 mm (H)
Poids : EL-W531TG/W535XG

Environ	108	g	(en	incluant	la	pile)
EL-W531TH
Environ	113	g	(en	incluant	la	pile)

Accessoires : Pile × 1 (installée), mode d’emploi et boîtier

POUR PLUS D’INFORMATIONS SUR LES 
CALCULATRICES SCIENTIFIQUES

Visitez notre site Web.
http://sharp-world.com/calculator/

CALCULATRICE SCIENTIFIQUE

MODE D’EMPLOI

MODÈLE

FRANÇAIS

EL-W531TG
EL-W531TH
EL-W535XG

DEUTSCH
(Rückseite)



EINLEITUNG
Anwendungsbeispiele (einschließlich einiger Formeln und Tabellen) 
siehe Rückseite der Anleitung.
Diese Anleitung sollte als Referenz gut aufbewahrt werden.
Hinweis: Einige der in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Modelle 

sind unter Umständen in manchen Ländern nicht verfügbar.

Betriebshinweise
•	 Den	Rechner	nicht	in	der	hinteren	Hosentasche	herumtragen,	

da er beim Hinsetzen beschädigt werden kann. Das Display ist 
aus Glas und daher besonders empfindlich.

•		Den	Rechner	von	extremer	Hitzeeinwirkung,	wie	z.B.	auf	dem	
Armaturenbrett	eines	Fahrzeugs	oder	neben	einem	Heizgerät,	fernhalten.	
Vermeiden Sie weiterhin besonders feuchte oder staubige Umgebungen.

•	 Da	dieses	Produkt	nicht	wasserdicht	ist,	sollten	Sie	es	nicht	an	
Orten	benutzen	oder	lagern,	die	extremer	Feuchtigkeit	ausgesetzt	
sind.	Schützen	Sie	das	Gerät	vor	Wasser,	Regentropfen,	
Sprühwasser,	Saft,	Kaffee,	Dampf,	Schweiß	usw.,	da	der	Eintritt	von	
irgendwelchen Flüssigkeiten zu Funktionsstörungen führen kann.

•	 Mit	einem	weichen,	trockenen	Tuch	reinigen.	Keine	Lösungsmittel	
oder	feuchte	Tücher	verwenden.	Keine	rauen	Tücher	oder	
anderen	Dinge	verwenden,	die	Kratzer	verursachen	könnten.

•	 Den	Rechner	nicht	fallen	lassen	und	keine	Gewalt	anwenden.
•	 Die	Batterien	niemals	in	offenes	Feuer	werfen.
•	 Die	Batterien	außerhalb	der	Reichweite	von	Kindern	aufbewahren.
•	 Aus	Gesundheitsgründen	sollten	Sie	dieses	Gerät	nicht	für	

eine längere Zeitdauer verwenden. Wenn Sie das Gerät für 
eine	längere	Zeitdauer	verwenden	müssen,	sollten	Sie	Ihre	
Augen,	Hände,	Arme	und	den	ganzen	Körper	zwischendurch	
immer wieder ausruhen (etwa 10–15 Minuten pro Stunde). 
Wenn Sie bei der Verwendung dieses Gerätes Schmerzen oder 
Müdigkeit	verspüren,	beenden	Sie	die	Verwendung	sofort.	Wenn	die	
Beschwerden	längere	Zeit	auftreten,	suchen	Sie	bitte	einen	Arzt	auf.

•	 Produktverbesserungen	dieses	Gerätes,	einschließlich	des	
Zubehörs,	bleiben	ohne	Vorankündigung	vorbehalten.

HINWEIS
•	 SHARP	empfiehlt	Ihnen,	separat	schriftliche	Aufzeichnungen	aller	

wichtigen	im	Taschenrechner	gespeicherten	Daten	zu	erstellen.	
Unter bestimmten Umständen können Daten in praktisch 
jedem elektronischen Speicher verlorengehen oder geändert 
werden.	Daher	übernimmt	SHARP	keine	Haftung	für	Daten,	
die	aufgrund	von	falscher	Verwendung,	Reparaturen,	Defekten,	
Batteriewechsel,	Verwendung	nach	Ablauf	der	angegebenen	
Batterielebensdauer oder aus irgendwelchen anderen Gründen 
verlorengehen oder anderweitig unbrauchbar werden.

•	 SHARP übernimmt keine Verantwortung oder Haftung für irgendwelche 
zufälligen oder aus der Verwendung folgenden wirtschaftlichen oder 
sachlichen	Schäden,	die	aufgrund	der	falschen	Verwendung	bzw.	
durch	Fehlfunktionen	dieses	Gerätes	und	dessen	Zubehör	auftreten,	
ausgenommen diese Haftung ist gesetzlich festgelegt.

♦ Den	RESET-Schalter	(auf	der	Rückseite)	in	den	folgenden	Fällen	mit	
der	Spitze	eines	Kugelschreibers	oder	eines	ähnlichen	Gegenstandes	
eindrücken. Verwenden Sie keine Gegenstände mit zerbrechlichen 
oder scharfen Spitzen.	Beachten	Sie,	dass	beim	Drücken	des	
RESET-Schalters	alle	gespeicherten	Daten	verloren	gehen.
•	 Wenn	der	Rechner	zum	ersten	Mal	verwendet	wird
•	 Nach	dem	Auswechseln	der	Batterie
•	 Um	den	gesamten	Speicherinhalt	zu	löschen
•	 Wenn	eine	Betriebsstörung	auftritt	und	keine	der	Tasten	

mehr funktioniert.
♦ Falls	eine	Wartung	des	Rechners	notwendig	ist,	lassen	Sie	sie	in	der	Region	

(dem	Land)	vornehmen,	in	der	(dem)	Sie	den	Rechner	erworben	haben.

Feste Hülle

ANZEIGE

Punkt-
matrix-
anzeige

Mantisse Exponent
•	 Während der Verwendung werden nicht alle Symbole gleichzeitig 

angezeigt.
•	 In	den	Anzeigen-	und	Rechenbeispielen	werden	nur	diejenigen	Symbole	

gezeigt,	die	für	die	gerade	besprochene	Anwendung	erforderlich	sind.
/
/

:	 Zeigt	an,	dass	in	der	angegebenen	Richtung	noch	
weitere	Informationen	enthalten	sind.

2ndF: Erscheint,	wenn	@	gedrückt	wird,	und	zeigt	an,	dass	die	in	der	
gleichen Farbe wie @ angezeigten Funktionen aktiviert sind.

HYP: Zeigt	an,	dass	H gedrückt wurde; die hyperbolischen 
Funktionen sind aktiviert. Wenn @ >	gedrückt	werden,	
erscheinen die Symbole „2ndF HYP“ auf der Anzeige; die 
inversen hyperbolischen Funktionen sind jetzt aktiviert.

ALPHA: Erscheint,	wenn	;	gedrückt	wird,	und	zeigt	an,	dass	die	
in der gleichen Farbe wie ; angezeigten Funktionen 
aktiviert sind. 
Erscheint,	wenn	x oder t	gedrückt	wird,	und	die	Eingabe	
(der Abruf) von Speicherinhalten ausgeführt werden kann.

FIX/SCI/ENG/N1/N2: Anzeige der Art der Darstellung eines Wertes 
und	bei	Änderungen	im	SET	UP-Menü.	N1 wird auf der 
Anzeige	als	„NORM1“	und	N2	als	„NORM2“	angezeigt.

DEG/RAD/GRAD: Zeigt die Winkeleinheit an.
BUSY: Erscheint während der Ausführung einer Berechnung.
W-VIEW:	Zeigt	an,	dass	der	WriteView-Editor	gewählt	wurde.
M:	 Zeigt	an,	dass	ein	Zahlenwert	im	unabhängigen	Speicher	

(M) gespeichert wurde.

VOR DEM GEBRAUCH DES RECHNERS
Zum Einschalten des Rechners j	drücken.	Die	Daten,	die	beim	
Ausschalten	angezeigt	waren,	erscheinen	wieder	auf	der	Anzeige.
Zum Ausschalten @ o drücken.

Tastenbezeichnungen, die in dieser Anleitung verwendet werden

Bestimmung von ex: @ "
Bestimmung von ln: i
Bestimmung von E: ; E

•	 Funktionen,	die	in	grau	neben	den	Tasten	angegeben	sind,	
können in bestimmten Betriebsarten verwendet werden.

•	 In	dieser	Anleitung	unterscheidet	sich	der	Multiplikationsoperator	
„×“	folgendermaßen	vom	Buchstaben	„X“:
Zur Anzeige des Operators für Multiplikation: k
Zur Anzeige des Buchstabens „X“: ; X

•	 Bei	einigen	Anwendungsbeispielen	wird	bei	Anzeige	des	Symbols	
o	die	Tastenbedienung	und	das	Berechnungsergebnis	so	wie	
beim	Line-Editor	angezeigt.

•	 Drücken	Sie	bei	jedem	Beispiel	zuerst	j,	um	die	Anzeige	
zu	löschen.	Wenn	nicht	anders	angegeben,	werden	die	
Anwendungsbeispiele	mit	dem	WriteView-Editor	(J 2 
0 0) ausgeführt mit der Standardanzeige).

Löschen von Eingaben und Speichern
Verfahren Eingabe 

(Anzeige)
A–F, 

M,	X,	Y
D1–D3 ANS STAT*1

j О Х Х Х Х
@ Z О Х Х О О
Wahl der Betriebsart (b) О Х Х Х    Х*2

@ P 0 О Х Х Х Х

@ P 1 0 О О О О О
@ P 2 0*3 О О О О О
RESET-Schalter*3 О О О О О
О: Wird gelöscht Х: Wird nicht gelöscht

*1	 Statistische	Daten	(eingegebene	Daten)
*2	 Wird	beim	Wechseln	der	Unterbetriebsarten	in	der	STAT-

Betriebsart gelöscht.
*3	 Beim	RESET	werden	alle	gespeicherten	Daten	gelöscht	und	die	

Grundeinstellungen des Rechners eingestellt.

Speicher-Löschtaste
Drücken Sie @ P zur Anzeige des Menüs.
•	 Zum	Initialisieren	der	Anzeige-Einstellungen	drücken	Sie	0. 

Die	Parameter	werden	folgendermaßen	eingestellt:
•	 Winkeleinheit:	DEG
•	 Anzeigeart:	NORM1
•	 N-Basis:	DEC
•	 Periodische	Dezimalzahl: OFF 

Wahl der Betriebsart

NORMAL-Betriebsart:	b 0
Zur Ausführung von arithmetischen Berechnungen und Funktionen.

STAT-Betriebsart:	b 1
Zur Ausführung von statistischen Berechnungen.

TABLE-Betriebsart:	b 2
Zur Veranschaulichung der Änderungen der Werte einer Funktion 
in	Tabellenform.

DRILL-Betriebsart:	b 3
Zum Verwenden der mathematischen Übungen und der Multiplikationstabelle.

HOME-Taste
Drücken Sie 7,	um	von	anderen	Betriebsarten	zur	NORMAL-
Betriebsart zurückzukehren.
Hinweis: Gleich wie beim Ändern der Betriebsart verschwinden daraufhin 

Gleichungen	und	Werte,	die	gerade	eingegeben	wurden.

SET UP (EINRICHTEN)-Menü
Zur	Anzeige	des	SET	UP-Menü	J drücken. 
Zum	Beenden	des	SET	UP-Menü	j drücken.
Hinweis: Sie können N	drücken,	um	zum	zuvor	angezeigten,	

übergeordneten Menü zurückzukehren.

Zuweisung der Winkeleinheit (Kreisgrad, Radiant und Gradient)
DEG (°): J 0 0 (default)
RAD (rad):  J 0 1
GRAD (g): J 0 2

Wahl der Anzeigeart und Zuweisung der Anzahl der Dezimalstellen 1

Zwei	Einstellungen	für	das	Gleitkomma	(NORM1	und	NORM2),	Festkomma	
(FIX),	wissenschaftliche	Notation	(SCI)	und	technische	Notation	(ENG).
•	 Wenn	J 1 0	(FIX)	oder	J 1 2	(ENG)	

gedrückt	wird,	die	Anzahl	der	Dezimalstellen	(TAB)	kann	auf	
einen Wert zwischen 0 und 9 eingestellt werden.

•		Wenn J 1 1	(SCI)	gedrückt	wird,	die	Anzahl	der	effektiven	
Stellen kann auf einen Wert zwischen 0 und 9 eingestellt werden. Bei 
Eingabe von 0 wird die Anzeige auf 10 Stellen umgestellt.

Einstellung des Gleitkommasystems bei wissenschaftlicher Notation
NORM1	(Standard)	und	NORM2.	Eine	Zahl	außerhalb	des	eingestellten	
Bereichs	wird	automatisch	in	wissenschaftlicher	Notation	angezeigt:

NORM1	(J 1 3):	0,000000001	≤ | x | ≤ 9 999 999 999
NORM2	(J 1 4):	0,01	≤ | x | ≤ 9 999 999 999

Wahl des Editors und Einstellung der Ergebnisanzeige 2

Dieser	Rechner	verfügt	in	der	NORMAL-Betriebsart	über	die	
folgenden beiden Editoren: WriteView und Line.
Stellen Sie das Anzeigeformat für Ergebnisse numerischer 
Berechnungen	im	WriteView-Editor	ein.

Der WriteView-Editor
	 			EXACT(a/b,r,p) J 2 0 0 (Standard)
	 			APPROX.	 J 2 0 1

Eingabe und Anzeige J 2 1
Hinweise:
•	 Wenn	“EXACT(a/b,r,p)”	eingestellt	wird,	erfolgt	die	Anzeige	

der	Ergebnisse	im	Bruchformat	oder	im	Irrationalzahlenformat	
(einschließlich	p und r),	sofern	eine	Anzeige	möglich	ist.

•	 Wenn	“APPROX.”	eingestellt	wird,	erfolgt	die	Anzeige	der	
Ergebnisse als Dezimalzahl oder als Bruch und die Anzeige 
erfolgt	nicht	im	Irrationalzahlenformat	(einschließlich	p und r).

•	 Drücken	Sie	U um die Berechnungsergebnisse in einem 
anderen anzeigbaren Format anzeigen zu lassen.

Einstellung des Anzeige-Kontrasts
Drücken Sie J 3,	dann	+ oder &,	um	den	Kontrast	
einzustellen. Drücken Sie j zum Beenden.

Verfahren zum Einfügen und Überschreiben
Mit	dem	Line-Editor	können	Sie	zwischen	dem	Verfahren	„INSERT	
(Einfügen)“	(Stand)	und	„OVERWRITE	(Überschreiben)“	wählen.
Nachdem	Sie	auf	„Überschreiben“	umgestellt	haben	(durch	Drücken	
von J 4 1),	ändert	sich	der	dreieckige	Cursor	auf	
ein	Rechteck	und	die	Zahl	bzw.	Funktion	unter	dem	Cursor	wird	
überschrieben,	während	Sie	die	Eingabe	vornehmen.

Einstellung der periodischen Dezimalzahl 3

Im	NORMAL-Betriebsart	können	Rechenergebnisse	in	einem	Format	
angezeigt	werden,	bei	dem	eine	periodische	Dezimalzahl	erscheint.

Periodische Dezimalzahl ist AUS : J 5 0 (Standard)
Periodische	Dezimalzahl	ist	AN	 :	J 5 1

•	 Beim	WriteView-Editor	wird	der	periodische	Teil	durch	einen	
Strich	“-”	gekennzeichnet.	Beim	Line-Editor	wird	der	periodische	
Teil	in	Klammern	angezeigt.

•	 Falls	mehr	als	10	Ziffern	vorhanden	sind,	einschließlich	des	periodischen	
Teils,	kann	das	Ergebnis	nicht	als	periodische	Dezimalzahl	angezeigt	werden.

Einstellung des Dezimaltrennzeichens
Sie können das Dezimaltrennzeichen des Rechenergebnisses 
entweder	als	Punkt	oder	als	Komma	anzeigen	lassen.

DOT:		 J 6 0 (Standard)
COMMA:		J 6 1

•	 Während der Eingabe wird das Dezimaltrennzeichen stets als Punkt angezeigt.

EINGEBEN, ANZEIGEN UND EDITIEREN VON GLEICHUNGEN 4

Der WriteView-Editor
Eingabe und Anzeige
Mit	dem	WriteView-Editor	können	Sie	Brüche	und	bestimmte	
Funktionen	so	eingeben,	wie	Sie	sie	schreiben	würden.
•	 Der	WriteView-Editor	kann	in	der	NORMAL-Betriebsart	verwendet	werden.

Anzeige von Berechnungsergebnissen (bei Auswahl von EXACT)
Wenn	möglich,	werden	Berechnungsergebnisse	mit	Brüchen,	r 
und p angezeigt. Beim Drücken von U geht die Anzeige durch 
die folgenden Anzeigestile:
•	 Gemischte Brüche (mit oder ohne p) → unechte Brüche (mit oder 

ohne p) → Dezimalzahlen
•	 Echte	Brüche	(mit	oder	ohne	p) → Dezimalzahlen
•	 Irrationale	Zahlen	(Quadratwurzeln,	Brüche	mit	Quadratwurzeln)	

→ Dezimalzahlen
Hinweise:
•	 In	den	folgenden	Fällen	können	Berechnungsergebnisse	auch	mit	
r angezeigt werden:
•	 Grundrechenarten	und	Speicherberechnungen
•	 Trigonometrische	Berechnungen

Eingabewert

DEG Mehrfaches von 15

RAD Mehrfaches von   
1

12 p 

GRAD Mehrfaches von 503

•	 Bei	trigonometrischen	Berechnungen	
werden bei Eingabe von Werten 
wie	in	der	rechten	Tabelle	gezeigt	
möglicherweise die folgenden 
Ergebnisse mit r angezeigt.

•	 Unechte/echte	Brüche	werden	
umgewandelt und als Dezimalzahlen 
angezeigt,	wenn	die	Anzahl	der	Stellen	
in	einem	Wert	größer	als	neun	ist.	Bei	gemischten	Brüchen	ist	die	
Anzahl	der	darstellbaren	Stellen	(einschließlich	Ganzzahl)	acht.

•	 Wenn	die	Anzahl	der	Stellen	des	Nenners	eine	Bruchzahl	ist,	bei	
der p	verwendet	wird	und	die	mehr	als	drei	Stellen	hat,	wird	das	
Ergebnis umgewandelt und als Dezimalzahl dargestellt.

Der Line-Editor
Eingabe und Anzeige
Mit	dem	Line-Editor	können	Sie	Gleichungen	Zeile	für	Zeile	eingeben	
und anzeigen.

Hinweise:
•	 Bis	zu	drei	Textzeilen	können	gleichzeitig	auf	der	Anzeige	dargestellt	

werden.
•	 Mit	dem	Line-Editor	können	Berechnungsergebnisse	im	

Dezimalformat oder als Bruch angezeigt werden.
•	 Drücken	Sie	U,	um	das	Anzeigeformat	ins	Bruchformat	oder	

ins Dezimalformat umzuschalten (falls möglich).

Editieren von Gleichungen
Durch Drücken von l direkt nach dem Erhalten eines Ergebnisses 
gelangen Sie an das Ende einer Gleichung; durch Drücken von r 
an den Anfang. Drücken Sie l,	r,	u oder d,	um	den	
Cursor	zu	bewegen.	Drücken	Sie	@ l oder @ r,	um	den	
Cursor	an	den	Anfang	oder	das	Ende	einer	Gleichung	zu	bringen.

Taste für Rückschritt und Löschen
Zum	Löschen	einer	Zahl	oder	Funktion	bewegen	Sie	den	Cursor	
rechts davon und drücken dann N. Sie können eine Zahl 
oder	Funktion	auch	löschen,	indem	Sie	den	Cursor	direkt	darauf	
bewegen und dann @ y drücken.
Hinweis: In	einem	Menü	mit	mehreren	Ebenen	können	Sie	N 

drücken,	um	zur	vorherigen	Menüebene	zurückzukehren.

Mehrzeilen-Playback-Funktion 5

Dieser	Rechner	ist	mit	einer	Funktion	ausgestattet,	mit	der	Sie	bereits	
eingegebene	Gleichungen	und	Ergebnisse	in	der	NORMAL-Betriebsart	
zurückrufen können. Beim Drücken von u wird die vorherige 
Gleichung	angezeigt.	Die	Anzahl	der	Zeichen,	die	gespeichert	werden	
können,	ist	begrenzt.	Wenn	der	Speicher	voll	ist,	werden	gespeicherte	
Gleichungen	von	der	ältesten	an	gelöscht,	um	Platz	zu	schaffen.
•	 Zum	Editieren	einer	Gleichung	nach	dem	Abrufen	drücken	Sie	
l oder r. 

•	 Der	Inhalt	des	Mehrzeilen-Speichers	wird	durch	die	folgenden	
Operationen gelöscht: @ Z ,	Änderung	der	Betriebsart,	
RESET,	Umwandlung	der	N-Basis,	Umwandlung	der	
Winkeleinheit,	Änderung	des	Editors	(J 2 0 0,	
J 2 0 1 oder J 2 1) und Löschen des 
Speichers (@ P 1 0).

Vorrangordnung bei Berechnungen
Dieser Rechner führt Berechnungen entsprechend der folgenden 
Vorrangordnung durch:
1  Brüche (1m4,	u.a.)	 2  Funktionen wird ihr Argument vorangestellt 
(x−1,	x2,	n!,	usw.)	 3  yx,	xr 4 	Implizierte	Multiplikation	eines	
Speicherwerts	(2Y,	usw.)	 5  Funktionen werden von ihrem Argument 
gefolgt	(sin,	cos,	usw.)	 6 	Implizierte	Multiplikation	einer	Funktion	
(2sin	30,	A 14 ,	usw.)	 7 	nCr,	nPr,	GCD,	LCM	 8  ×,	÷,	int÷ 9  +,	−  
10 	AND	11 	OR,	XOR,	XNOR	12  =,	M+,	M−,	 M,	►DEG,	►RAD,	
►GRAD,	→rq,	→xy	und	andere	abschließende	Anweisungen	für	
Berechnungen.
•	 Bei	der	Verwendung	von	Klammern	haben	Berechnungen	in	

Klammern	Vorrang	vor	allen	anderen	Berechnungen..

WISSENSCHAFTLICHE BERECHNUNGEN
•	 Drücken	Sie	b 0,	um	die	NORMAL-Betriebsart	zu	wählen.

Grundrechenarten 6

•	 Die	schließende	Klammer	) direkt vor = oder m kann 
weggelassen werden.

Rechnungen mit Konstanten 7

•	 Bei	der	Rechnung	mit	Konstanten	wird	der	Summand	zu	einer	Konstanten.	
Subtraktion und Division werden in der gleichen Art und Weise 
durchgeführt.	Bei	Multiplikationen	wird	der	Multiplikand	zu	einer	Konstanten.	

•	 Bei	der	Rechnung	mit	Konstanten	wird	die	Konstante	als	K	angezeigt.

Umwandlung in die technische Notation 8

Sie können ; < oder ; >	verwenden,	um	das	
Rechenergebnis	in	die	technische	Notation	umzuwandeln.
•	 Drücken	Sie	; <,	um	den	Exponenten	zu	verringern.	

Drücken Sie ; >,	um	den	Exponenten	zu	erhöhen.
•	 Die	Einstellungen	(FSE)	im	SET	UP-Menü	ändern	sich	nicht.

Wissenschaftliche Funktionen 9

•	 Siehe	die	Anwendungsbeispiele	für	die	einzelnen	Funktionen.
•	 Bei	dem	Line-Editor	werden	die	folgenden	Symbole	verwendet:

•	 : zur Anzeige der Potenz eines Ausdrucks.  
(m,	@ ",	@ Y)

•	 :	zum	Trennen	von	Ganzzahlen,	Zählern	und	Nennern.	 
(W,	@ k)

•	 Bei	Verwendung	von	@ O oder @ W mit dem 
Line-Editor	werden	Werte	folgendermaßen	eingegeben:
•	 logn	(Basis,	Wert)
•	 abs	Wert

Zufallszahlen-Funktion
Die	Zufallszahlen-Funktion	hat	vier	Einstellungen.	(Diese	Funktion	
kann	nicht	verwendet	werden,	wenn	die	Funktion	für	die	N-Basis	
verwendet wird.) Zum Generieren weiterer Zufallszahlen in Reihe 
e drücken. Drücken Sie j zum Beenden.

Zufallszahlen
Eine	Pseudo-Zufallszahl	mit	drei	effektiven	Stellen	von	0	bis 0,999	
kann durch Drücken von @ w 0 e generiert werden.
Hinweise:	Beim	WriteView-Editor	ist	das	Ergebnis	ein	Bruch	oder	0.

Zufalls-Würfel
Zum Simulieren eines Würfelns kann durch Drücken von @ w 
1 e eine Zufallszahl zwischen 1 und 6 generiert werden.

Zufalls-Münze
Zum	Simulieren	eines	Münzwurfes	kann	0	(Kopf)	oder	1	(Zahl)	
durch Drücken von @ w 2 e zufällig generiert werden.

Zufalls-Ganzzahl
Sie können einen Bereich für die ganzzahlige Zufallszahl allein mit 
“R.int” festlegen.

R.Int	(Mindestwert, Höchstwert)
Wenn Sie beispielsweise @ w 3 1 H 99 ) e	eingeben,	
wird eine ganzzahlige Zufallszahl aus dem Bereich von 1 bis 99 generiert.

Änderung der Winkeleinheiten 10

Bei jedem Drücken von @ ] wird die Winkeleinheit 
entsprechend zyklisch weitergeschaltet.

Speicherberechnungen 11

Speicherberechnungen	können	in	der	NORMAL-	oder	der	STAT-
Betriebsart ausgeführt werden.

Kurzzeitspeicher (A–F, X und Y)
Zum Speichern eines Wertes x	und	eine	Variablen-Taste	drücken.
Zum Abrufen eines Wertes aus diesem Speicher t und eine 
Variablen-Taste	drücken.
Um	eine	Variable	in	einer	Gleichung	einzufügen,	drücken	Sie	;,	
gefolgt	von	der	gewünschten	Variablen-Taste.

Unabhängiger Speicher (M)
Zusätzlich	zu	den	Funktionen	der	Kurzzeitspeicher	kann	ein	Wert	
auch	zum	Inhalt	des	unabhängigen	Speichers	addiert	oder	von	
diesem subtrahiert werden.
Zum Löschen des unabhängigen Speichers (M) j x M drücken.

Speicher für das letzte Ergebnis (ANS)
Ein	Rechenergebnis,	das	durch	Drücken	von	= oder anderen 
beendenden	Berechnungsanweisungen	erzielt	wird,	wird	
automatisch im Speicher für das letzte Ergebnis gespeichert.
Hinweise:
•	 Berechnungsergebnisse	von	den	unten	angegebenen	

Funktionen	werden	automatisch	in	den	Speichern	X	bzw.	Y	
gespeichert und ersetzen bereits gespeicherte Werte.
•	 →rq,	→xy:	Speicher	X	(r oder x),	Speicher	Y	(q oder y)
•	 Zwei	x  ́Werte von quadratischen Regressionsberechnungen 

in	der	STAT-Betriebsart:	Speicher	X	(1:),	Speicher	Y	(2:)
•	 Durch	Verwendung	von	t oder ; werden gespeicherte 

Werte mit bis zu 14 Stellen abgerufen.

Definierbare Speicher (D1–D3)
In	den	definierbaren	Speichern	(D1–D3)	können	Sie	Funktionen	
oder Operationen speichern.
•	 Zum Speichern einer Funktion oder Operation drücken Sie x,	

gefolgt	von	einer	Taste	für	den	definierbaren	Speicher	(I,	J,	
oder K),	gefolgt	von	der	Operation,	die	Sie	speichern	möchten.	
Menübezogene	Vorgänge,	z.	B.	J,	können	nicht	gespeichert	werden.	
j	einmal	drücken,	um	auf	die	vorherige	Anzeige	zurückzugehen.

•	 Zum Abrufen einer gespeicherten Funktion oder Operation drücken Sie 
die entsprechende Speichertaste. Das Abrufen einer gespeicherten 
Funktion	führt	nicht	zu	einem	Resultat,	wenn	die	abgerufene	Funktion	
im	vorliegenden	Kontext	nicht	verwendet	werden	kann.

•	 Jede	Funktion	oder	Operation,	die	in	einem	definierbaren	
Speicher	gespeichert	ist,	wird	ersetzt,	wenn	Sie	eine	neue	in	
diesen Speicher eingeben.

•	 Sie	können	keine	Funktionen	oder	Operationen	in	den	
definierbaren	Speichern	ablegen,	wenn	Sie	in	der	STAT-
Betriebsart Werte oder Elemente eingeben.

Speicherliste
Drücken Sie ; 9,	um	eine	Liste	der	im	Speicher	
abgelegten Werte anzeigen zu lassen.
Es werden bis zu 9 Zeichen der Werte angezeigt.
Gültig	für	folgende	Speicher:	A,	B,	C,	D,	E,	F,	X,	Y,	M

Kettenrechnungen 12

Das Ergebnis einer vorhergehenden Berechnung kann für die 
nächste Berechnung weiterverwendet werden. Sie können aber nach 
der Eingabe von mehrfachen Anweisungen nicht abgerufen werden.

Bruchrechnung 13

Grundrechenarten und Speicherberechnungen können mit 
Brüchen	ausgeführt	werden.	In	der	NORMAL-Betriebsart	
kann die Umwandlung von Dezimalzahlen und Brüchen durch 
Drücken von U ausgeführt werden.
Hinweise:
•	 Unechte/echte	Brüche	werden	umgewandelt	und	als	

Dezimalzahlen	angezeigt,	wenn	die	Anzahl	der	Stellen	in	
einem	Wert	größer	als	neun	ist.	Bei	gemischten	Brüchen	ist	die	
Anzahl	der	darstellbaren	Stellen	(einschließlich	Ganzzahl)	acht.

•	 Zum	Umwandeln	eines	sexagesimalen	Wertes	in	einen	Bruch	
wandeln Sie ihn zuerst durch Drücken von @ : um.

Rechnungen mit Binär-, Pental-, Oktal-,  
Dezimal- und Hexadezimalzahlen (N-Basis) 14 
Umwandlungen	zwischen	Zahlen	zur	N-Basis	können	in	
der	NORMAL-Betriebsart	ausgeführt	werden.	Die	vier	
Grundrechenarten,	Berechnungen	mit	Klammern	und	
Speicherberechnungen	können	ebenfalls	ausgeführt	werden,	
weiterhin	logische	Operationen	mit	AND,	OR,	NOT,	NEG,	XOR	
und	XNOR	mit	Binär-,	Pental-,	Oktal-	und	Hexadezimalzahlen.
Hinweis: Die Hexadezimalzahlen A–F werden durch Drücken von 

m
A

,	*
B

,	A
C

,	l
D

,	i
E

 und H
F

 eingegeben.
Im	Binär-,	Pental-,	Oktal-	und	Hexadezimalsystem	gibt	es	keine	
Kommastellen.	Wird	eine	Dezimalzahl	mit	Kommastelle	in	eine	
Binär-,	Pental-,	Oktal-	oder	Hexadezimalzahl	umgewandelt,	so	wird	
der	Teil	nach	dem	Komma	weggelassen.	Sollte	das	Ergebnis	einer	
Berechnung	mit	Binär-,	Pental-,	Oktal-	oder	Hexadezimalzahlen	
eine	Kommastelle	aufweisen,	wird	diese	in	gleicher	Weise	
weggelassen.	Negative	Zahlen	werden	im	Binär-,	Pental-,	Oktal-	
oder	Hexadezimalsystem	als	Komplement	angezeigt.

Zeitberechnungen, dezimale und sexagesimale Berechnungen 15

Umwandlungen zwischen dezimalen und sexagesimalen 
Zahlen können durchgeführt werden. Weiterhin können die 
vier Grundrechenarten und Speicherberechnungen mit dem 
sexagesimalen System ausgeführt werden.
Die	Notation	von	sexagesimalen	Zahlen	ist	wie	folgt:

Winkelgrad
Winkelminute

Winkelsekunde

Koordinaten-Umwandlungen  16

•	 Vor der Durchführung einer Berechnung ist eine Winkeleinheit zu wählen.
•	 Die	Ergebnisse	von	Koordinaten-Umwandlungen	werden	

immer	als	Dezimalzahlen	angezeigt,	selbst	im	WriteView-Editor.

Rechtwinkelige	Koordinaten     Polarkoordinaten

Modifizierungsfunktion 17
Berechnungsergebnisse werden intern in der wissenschaftlichen 
Notation	mit	bis	zu	14	Stellen	für	die	Mantisse	berechnet.	
Die Darstellung der Ergebnisse erfolgt allerdings nach der 
zugewiesenen Anzeigeart und Anzahl der Dezimalstellen; 
die internen Ergebnisse stimmen daher nicht unbedingt 
mit den dargestellten Ergebnissen überein. Mit der 
Modifizierungsfunktion (@ n) werden die internen Werte 
so	umgewandelt,	dass	sie	den	Ergebnissen	auf	der	Anzeige	
entsprechen; die angezeigten Werte können dann ohne weitere 
Änderungen für Folgeberechnungen verwendet werden.
•	 Mit	dem	WriteView-Editor	kann	durch	Drücken	von	U ein 

Wert	zuerst	in	eine	Dezimalzahl	umgewandelt	werden,	wenn	
das Berechnungsergebnis mit Brüchen oder irrationalen 
Zahlen angezeigt wird.

Berechnung des größten gemeinsamen Teilers (GCD)

Was	ist	der	GCD	
von	24	und	36?

j 24  

@ = 36 

= 12.

Berechnung des kleinsten gemeinsamen Vielfachen (LCM)
Was	ist	das	LCM	
von	15	und	9?

j 15  

@ ? 9  

= 45.

Berechnung des Quotienten und Rests 18

•	 „Q”	steht	für	„Quotient”	und	„R”	steht	für	„Rest”.
•	 Nach	dem	Drücken	von	@ Q	kann	keine	weitere	Taste	

für	einen	anderen	Rechenvorgang	(z.B.	+,	–,	×,	÷)	gedrückt	
werden,	da	sonst	ein	Bedienungsfehler	auftritt.

•	 Der	Quotient	und	der	Rest	werden	im	„NORM1“-Format	
angezeigt.	Falls	nicht	alle	Ziffern	im	„NORM1“-Format	angezeigt	
werden	können,	wird	eine	normale	Division	ausgeführt.

Primfaktorzerlegung 19

Im	NORMAL-Betriebsart kann das Ergebnis der Berechnung als 
ein Produkt von Primzahlen dargestellt werden.
•	 Eine	positive	ganze	Zahl	größer	als	2	und	nicht	mehr	als	

10-stellig	kann	in	Prim	Primzahlen	faktorisiert	werden.
•	 Eine	Zahl,	die	nicht	das	Produkt	von	Primzahlen	mit	bis	zu	drei	

Stellen	Länge	ist,	wird	ist	in	Klammern	angegeben.
•	 Das	Ergebnis	der	Berechnung	der	Primfaktorzerlegung	wird	

nach	der	Einstellung	Editor	(W-VIEW	oder	LINE)	angezeigt.
•	 Das Ergebnis der Berechnung der Primfaktorzerlegung kann über 

das	Display	hinausragen.	Sie	können	die	Teile	durch	Drücken	von	
l oder r zu sehen. Um ganz nach links oder rechts zu 
springen,	drücken	Sie	@ l oder @ r springen.

STATISTISCHE BERECHNUNGEN 20     21

In	der	STAT-Betriebsart	können	auch	statistische	Berechnungen	
ausgeführt werden. 
In	der	STAT-Betriebsart	gibt	es	acht	Unterbetriebsarten.	Drücken	
Sie b 1	und	dann	eine	Zahlentaste	Ihrer	Wahl:
0 (SD):	Statistiken	mit	Einzel-Variablen
1 (a+bx): Lineare Regression
2 (a+bx+cx2):	Quadratische	Regression
3 (a⋅e^bx): Euler’sche Exponentialregression
4 (a+b⋅lnx): Logarithmische Regression
5 (a⋅x^b):	Potenz-Regression
6 (a+b/x):	Inverse	Regression
7 (a⋅b^x): Allgemeine Exponentialregression
Der Eingabeschirm für statistische Daten erscheint.

Nachdem	Sie	statistische	Daten	über	den	Eingabeschirm	
eingegeben	haben,	drücken	Sie	_ oder j und 
schließen	Sie	die	Eingabetabelle.	Anschließend	können	Sie	
über	das	STAT-Menü	(; 8) statistische Werte prüfen 
und statistische Variablen angeben.

Dateneingabe und Korrektur
Dateneingabe
Eingabefeld

Datentabelle	mit	Einzel-Variablen Datentabelle mit Wertepaaren

•	 Nach	erfolgter	Dateneingabe	drücken	Sie	e. Die Eingabe 
wird	abgeschlossen	und	der	Cursor	springt	in	die	nächste	
Zeile. Falls für x oder y	keine	Daten	eingegeben	wurden,	wird	
0 eingegeben. Unter FRQ (Frequenz) wird 1 eingegeben.

•	 Sie können H	verwenden,	um	X	und	FRQ	(oder	X,	Y	und	FRQ)	
zugleich einzugeben.

•	 In	der	Eingabetabelle	werden	pro	Wert	maximal	6	Ziffern	
angezeigt,	einschließlich	Vorzeichen	und	Dezimalkomma.	
Sämtliche	Werte,	die	6	Ziffern	überschreiten,	werden	in	
Exponentendarstellung angezeigt.

•	 Es	können	bis	zu	100	einzelne	Daten	eingegeben	werden.	
Bei	Daten	mit	Einzel-Variablen	werden	Daten	mit	einer	
zugewiesenen	Häufigkeit	von	0	als	einfache	Daten	gewertet,	
während	Daten	mit	einer	Häufigkeit	von	2	oder	höher	als	ein	
Satz von zwei Daten gespeichert werden. 
Bei	Daten	mit	Doppel-Variablen	werden	Daten	mit	einer	
zugewiesenen	Häufigkeit	von	1	als	zwei	Daten	gewertet,	
während	Daten	mit	einer	Häufigkeit	von	2	oder	höher	als	ein	
Satz von drei Daten gespeichert werden.

•	 Um	eine	statistische	Berechnung	auszuführen,	drücken	Sie	die	
Taste	_ oder j	und	schließen	Sie	die	Eingabetabelle.

Korrektur der Daten
Verschieben	Sie	den	Cursor	mithilfe	der	Tasten	l r u 
d und wählen Sie die gewünschten Daten. Drücken Sie @ 
u oder @ d,	um	den	Cursor	an	den	Anfang	oder	das	
Ende der Daten zu verschieben.

Korrektur	der	Daten
Verschieben	Sie	den	Cursor	an	die	zu	korrigierenden	Daten,	
geben Sie den numerischen Wert ein und drücken Sie e.

Einfügen der Daten
Um	eine	Zeile	vor	der	Cursorposition	einzufügen,	drücken	Sie	
; T. Die bei den eingefügten Daten eingegebenen 
Ausganswerte	sind	0	bei	x	und	y	sowie	1	bei	FRQ.

Löschen der Daten
Wenn	Sie	die	gesamte	Zeile	an	der	Cursorposition	löschen	
möchten,	drücken	Sie	@ y.
Hinweise:
•	 Falls	bei	Verwendung	der	STAT-Modus	der	Untermodus	

geändert	oder	die	Tasten	@ Z gedrückt	werden,	werden	
alle statistischen Daten gelöscht.

•	 Drücken	Sie	bei	Verwendung	der	STAT-Modus	die	Taste	_,	
um die Eingabetabelle anzuzeigen.

Statistische Berechnungen und Variable
Die	folgenden	Statistiken	(siehe	untenstehende	Tabelle)	können	für	
die jeweiligen statistischen Berechnungen erzielt werden:

Berechnungen von Statistiken mit Einzel-Variablen
Die statistische Werte von 1  und 3 .

Berechnungen linearer Regressionen
Die statistische Werte von 1 ,	 2  und 4 . Weiterhin Schätzung von y 
für ein bestimmtes x (Schätzwert y´) und Schätzung von x für ein 
bestimmtes y (Schätzwert x´).

Berechnungen quadratischer Regressionen
Die statistische Werte von 1 ,	 2  und 4 .	Und	die	Koeffizienten	
a,	b,	c	der	quadratischen	Regressionsformel	(y = a + bx + cx2). 
(Für Berechnungen quadratischer Regressionen kann kein 
Korrelationskoeffizient	(r) erhalten werden.) 
Wenn es zwei x´	Werte	gibt,	wird	jeder	Wert	getrennt	angezeigt	mit	
„1:“	oder	„2:“,	und	getrennt	im	Speicher	X	und	Y	gespeichert.
Sie können den 1. Wert (x1’)	und	den	2.	Wert	(x2’)	auch	getrennt	festlegen.

Berechnungen mit der Euler’schen Exponentialregression, 
logarithmischen Regression, Potenz-Regression, inversen 
Regression und allgemeinen Exponentialregressionen
Die statistische Werte von 1 ,	 2  und 4 . Weiterhin Schätzung von 
y für ein bestimmtes x und Schätzung von x für ein bestimmtes y. 
(Da dieser Rechner jede Formel in eine lineare Regressionsformel 
umwandelt,	ehe	er	eine	Berechnung	ausführt,	werden	alle	
Statistiken,	ausgenommen	die	Koeffizienten	a und b,	von	
umgewandelten	Daten	erhalten,	nicht	von	den	eingegebenen.)

1

n Anzahl der Proben

x– Mittelwert einer Probe (x-Daten)

sx Standardabweichung einer Probe (x-Daten)

s2x Stichprobenvarianz (x-Daten)

sx Standardabweichung der Gesamtheit (x-Daten)

s2x Populationsvarianz (x-Daten)

Σx Summe der Proben (x-Daten)

Σx2 Quadratsumme	der	Proben	(x-Daten)

xmin Mindestwert der Stichproben (x-Daten)

xmax Höchstwert der Stichproben (x-Daten)

2

y– Mittelwert einer Probe (y-Daten)

sy Standardabweichung einer Probe (y-Daten)

s2y Stichprobenvarianz ( y-Daten)

sy Standardabweichung der Gesamtheit (y-Daten)

s2y Populationsvarianz ( y-Daten)

Σy Summe der Proben (y-Daten)

Σy2 Quadratsumme	der	Proben	(y-Daten)

Σxy Summe der Produkte der Proben (x,	y)

Σx2y Summe der Produkte der Proben (x2, y)

Σx3 Summe der 3. Potenzen der Stichproben (x-Daten)

Σx4 Summe der 4. Potenzen der Stichproben (x-Daten)

ymin Mindestwert der Stichproben ( y-Daten)

ymax Höchstwert der Stichproben ( y-Daten)

3

Q1 Erstes	Quartil	der	Stichprobe	(x-Daten)

Med Medianwert der Stichprobe (x-Daten)

Q3 Drittes	Quartil	der	Stichprobe	(x-Daten)

4

r Korrelationskoeffizient	(außer	quadratische	Regression) 

a Koeffizient	der	Regressionsgleichung

b Koeffizient	der	Regressionsgleichung

c Koeffizient	der	quadratischen	Regressionsgleichung

R2 Determinationskoeffizient (quadratische Regression)

r2 Determinationskoeffizient	(außer	quadratische	Regression)

STAT-Menü
Nach	der	Eingabe	statistischer	Daten	können	Sie	über	das	
STAT-Menü	(; 8)	statistische	Werte	anzeigen	lassen,	Werte	
für Regressionskoeffizienten anzeigen lassen und statistische 
Variablen angeben.
; 8 0: Statistische Werte anzeigen
; 8 1: Werte für Regressionskoeffizienten anzeigen
; 8 2: Variablen für statistische Werte angeben
; 8 3: Variablen für statistische Werte (∑-spezifisch)	angeben
; 8 4:	Variablen	für	Höchst-/Mindestwerte	angeben
; 8 5: Variablen für Regressionskoeffizienten angeben

Hinweis:
•	 Die	Listenanzeige	der	Werte	für	Regressionskoeffizienten	und	die	

Angabe der Variablen für Regressionskoeffizienten erscheinen 
bei	statistischen	Berechnungen	mit	Einzel-Variablen	nicht.

•	 Die Schätzwerte x’ und y’	werden	mit	den	Tasten	(@ V,	@ 
U)	festgelegt.	Wenn	es	zwei	x’-Werte	gibt,	können	Sie	x1’ und 
x2’	über	das	STAT-Menü	(; 8 5)	festlegen,	um	die	Werte	
getrennt zu erhalten.

•	 In	den	Listen	mit	den	statistischen	Werten	und	den	Werten	
für Regressionskoeffizienten können Sie nicht zum Menü 
zurückkehren,	indem	Sie	N drücken.
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Ein Fehler tritt auf wenn:
•	 Der	absolute	Wert	eines	Zwischenergebnisses	oder	eines	

Endergebnisses ist 1 × 10100 oder mehr.
•	 Der	Nenner	ist	Null.
•	 Es	wurde	versucht,	die	Quadratwurzel	einer	negativen	Zahl	zu	berechnen.
•	 Bei Berechnungen mit quadratischer Regression gibt es kein Ergebnis.
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Änderungen bei den Werten einer Funktion können anhand des 
TABLE-Betriebsart	verdeutlicht	werden.

Einstellung einer Tabelle
1.	Drücken	Sie	zum	Aufrufen	des	TABLE-Betriebsart	b 2.
2.	Geben	Sie	eine	Funktion	(Function1)	ein	und	drücken	Sie	e.
3.	Geben	Sie	erforderlichenfalls	die	2.	Funktion	(Function2)	ein	und	

drücken Sie e.
4.	Geben	Sie	einen	Startwert	(X_Start:)	ein	und	drücken	Sie	e.
 Der	Standard-Startwert	ist	0.
5.		Geben	Sie	eine	Schrittweite	(X_Step:)	ein.	Die	Standard-

Schrittweite ist 1.
•		Sie	können	den	Cursor	mit	u und d zwischen dem 

Startwert	und	der	Schrittweite	hin-	und	herbewegen.
6.  Nach	Abschluss	der	Eingabe	der	Schrittweite	drücken	Sie	e. Es 

erscheint	eine	Tabelle	mit	einer	Variablen	X	und	den	entsprechenden	
Werten	(ANS-Spalte),	die	3	Zeilen	unterhalb	des	Startwerts	anzeigt.	
Wenn	Sie	zwei	Funktionen	eingeben,	ANS1-	und	ANS2-Spalte	
werden angezeigt. Sie können mit u und d	den	X-Wert	
ändern	und	die	ihm	entsprechenden	Werte	im	Tabellenformat	sehen.

•	 	Die	Tabelle	dient	nur	der	Anzeige	und	kann	nicht	bearbeitet	werden.
•	 	Die	Werte	werden	maximal	7-stellig	(inklusive	Vorzeichen	und	

Dezimalkomma) angezeigt.
•	 Drücken Sie l oder r,	um	den	Cursor	zur	ANS-Spalte	(bzw.	

bei	Eingabe	von	zwei	Funktionen	zur	ANS1-	und	ANS2-Spalte)	
oder	zur	X-Spalte	zu	bewegen.

•	 	Alle	Ziffern	des	Werts,	auf	dem	sich	der	Cursor	befindet,	werden	
rechts unten angezeigt.

Hinweise:
•	 Bei	einer	Funktion	kann	nur	„X“	als	Variable	verwendet	werden;	

alle anderen Variablen werden als Zahlen betrachtet (mit dem 
Wert,	der	in	der	entsprechenden	Variable	gespeichert	ist).

•	 Irrationale	Zahlen,	wie	r und p,	können	auch	als	Startwert	oder	
Schrittweite eingegeben werden. 0 oder eine negative Zahl kann 
nicht als Schrittweite eingegeben werden.

•	 Sie	können	den	WriteView-Editor	nur	beim	Eingeben	einer	Funktion	
verwenden.

•	 Folgende Rechenfunktionen werden im TABLE-Betriebsart nicht 
verwendet:	Koordinaten-Umwandlungen,	Umwandlungen	zwischen	
dezimalen und sexagesimalen Zahlen und Umwandlungen der 
Winkeleinheit.

•	 Die	Erstellung	einer	Tabelle	kann	etwas	dauern	oder	„-------“ kann 
angezeigt	werden,	je	nachdem,	welche	Funktion	eingegeben	wurde	
bzw.	welche	Bedingungen	für	die	Variable	X	festgelegt	wurden.

•	 Beachten	Sie	bitte,	dass	der	in	der	Variable	X	gespeicherte	Wert	
verloren geht.

•	 Drücken Sie @ Z	oder	Wahl	des	Modus,	um	zur	ersten	
Anzeige des Modus zurückzugehen und um zu den Standardwerten 
für den Startwert und die Schrittweite zurückzukehren.

DRILL-BETRIEBSART

Mathematische Übungen (Math Drill): b 3 0
Mathematische Fragen mit positiven Ganzzahlen und 0 werden 
zufällig	angezeigt.	Es	besteht	auch	die	Möglichkeit,	die	Anzahl	der	
Fragen und Art der Operatoren zu wählen.

Multiplikationstabelle (×	Table):	b 3 1
Fragen	von	jeder	Reihe	der	Multiplikationstabelle	(1	bis	12)	werden	
der Reihe nach oder zufällig angezeigt.

Zum	Beenden	der	DRILL-Betriebsart	b drücken und eine 
andere Betriebsart wählen.

Verwendung der Math Drill und der × Table
1. Für Math Drill b 3 0	drücken,	für	die	×	Table	oder	
b 3 1 drücken.

2.	 Math Drill: Mit u und d	die	Anzahl	der	Fragen	wählen	(25,	
50 oder 100). 
× Table: Mit u und d eine Reihe in der 
Multiplikationstabelle	wählen	(1	bis	12).

3. Math Drill: Mit l und r einen Operator (+,	−,	×,	÷ oder 
+−×÷) für die Fragen wählen. 
× Table: Mit l und r eine Reihenfolge wählen („Serial 
(seriell der Reihe nach)“ oder „Random (zufällig)“).

4. Zum Beginn e drücken. 
Bei Verwendung der mathematischen Übungen Math Drill bzw. 
der Multiplikationstabelle ×	Table	werden	die	Fragen	zufällig	
gewählt	und	nicht	wiederholt,	ausgenommen	per	Zufall.

5. Geben Sie das Ergebnis ein. Zum Löschen einer eingegebenen 
Zahl j oder N drücken und das richtige Ergebnis eingeben.

6. e drücken.
•	 Wenn	das	Ergebnis	richtig	ist,	erscheint	„ “ und die nächste 

Frage wird angezeigt.
•	 Wenn	das	Ergebnis	falsch	ist,	erscheint	„ “ und die gleiche 

Frage wird angezeigt. Dies wird als falsches Ergebnis bewertet.
•	 Beim	Drücken	von	e ohne Eingabe eines Ergebnisses wird 

das richtige Ergebnis angezeigt und dann die nächste Frage. 
Dies wird als falsches Ergebnis bewertet.

7.	 Fahren	Sie	fort,	durch	Eingabe	der	Ergebnisse	die	Fragen	zu	
beantworten und jedesmal e zu drücken.

8. Am Ende der Übung e drücken; die Anzahl und der 
Prozentsatz der richtigen Ergebnisse wird angezeigt.

9. e	drücken,	um	wieder	auf	die	erste	Anzeige	für	die	aktuelle	
Übung zurückzugehen.

Bereich der Fragen für die mathematischen Übungen
Der	Bereich	der	Fragen	für	jeden	Operator	ist	folgendermaßen.	
+ Operator für Addition: „0 +	0“	bis	„20	+	20“
] Operator für Subtraktion: „0 −	0“	bis	„20	−	20“;	die	

Ergebnisse sind positive Ganzzahlen und 0.
> Operator für Multiplikation: „1 × 0“ oder „0 ×	1“	bis	„12	×	12“
) Operator für Division: „0 ÷ 1“ bis „144 ÷	12“;	die	Ergebnisse	

sind	positive	Ganzzahlen	von	1	bis	12	und	0,	Dividend	bis	
zu	144	und	Divisor	bis	zu	12.

+]>) Gemischte Operatoren: Fragen mit allen obigen Bereichen 
werden angezeigt.

FEHLER UND RECHENBEREICHE

Fehler
Ein	Fehler	tritt	auf,	wenn	eine	Berechnung	den	angegebenen	
Rechenbereich überschreitet oder wenn eine fehlerhafte Berechnung 
versucht	wurde.	Wenn	ein	Fehler	auftritt,	wird	der	Cursor	durch	
Drücken von l oder r automatisch auf die Stelle in der 
Gleichung	gesetzt,	an	der	sich	der	Fehler	befindet.	Bearbeiten	Sie	
die	Gleichung,	oder	drücken	Sie	j,	um	die	Gleichung	zu	löschen.

Fehlercodes und Fehlerarten

ERROR 01: Syntaxfehler
•	 Es	wurde	versucht,	einen	unzulässigen	Vorgang	auszuführen. 

Bsp.	2	+ & 5 =
ERROR	02:	Berechnungsfehler
•	 Der	absolute	Wert	eines	Zwischenergebnisses	oder	des	

Endergebnisses einer Berechnung überschreitet 10100.
•	 Es	wurde	versucht,	durch	Null	zu	dividieren	(oder	ein	

Zwischenergebnis	wird	Null).
•	 Der	angegebene	Rechenbereich	wurde	während	der	Ausführung	

von Berechnungen überschritten.
•	 0	oder	eine	negative	Zahl	wurde	als	Schrittweite	im	TABLE-

Betriebsart	eingetragen.	Im	Tabellenmodus	wurde	ein	Startwert	
oder Schrittweite von mehr als 10100 eingegeben.

•	 Wenn die Primfaktorzerlegung auf eine unzulässige Eingabe 
angewandt	wird.	Zulässig	sind	nur	natürliche	Zahlen	größer	2	mit	
bis zu 10 Stellen. Oder wenn das Ergebnis der Primfaktorzerlegung 
eine	negativen	Zahl,	Dezimalzahl,	Bruch,	r oder p ist.

ERROR 03: Verschachtelungsfehler
•	 Die vorhandene Anzahl von Puffern wurde überschritten (es gibt 

10	Puffer	für	Zahlen	und	64	Puffer	für	Rechnungs-Anweisungen).
ERROR 04: Datenüberlauf 
•	 In	der	STAT-Betriebsart	gibt	es	mehr	als	100	einzelne	Daten.

Warnmeldungen
Cannot	delete!	(Kann	nicht	löschen!)
•	 Der	gewählte	Punkt	kann	durch	Drücken	von	N oder @ 
y	im	WriteView-Editor	nicht	gelöscht	werden. 
Beisp. * 5 r A l N 
In	diesem	Beispiel	zuerst	den	Exponenten	löschen	und	dann	
versuchen,	die	Klammern	zu	löschen.

Cannot	call!	(Kann	nicht	abrufen!)
•	 Die	Funktion	oder	Operation	in	einem	definierbaren	Speicher	

(D1 bis D3) kann nicht abgerufen werden. 
Beisp.	Es	wurde	versucht,	eine	statistische	Variable	in	der	
NORMAL-Betriebsart	abzurufen.

Buffer	full!	(Puffer	voll!)
•	 Die	Gleichung	(einschließlich	der	abschließenden	Anweisungen	

für Berechnungen) übersteigt den maximalen Eingabepuffer (159 
Zeichen	im	WriteView-Editor	bzw.	161	Zeichen	im	Line-Editor).	Eine	
Gleichung kann ihren maximalen Eingabepuffer nicht übersteigen.
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•	 Innerhalb der spezifizierten Bereiche hat dieser Rechner eine 
Rechengenauigkeit von ±1 an der 10. Stelle der Mantisse. Bei kontinuierlichen 
Rechenvorgängen können sich die Fehler der Einzelschritte summieren, so 
dass größere Rechenfehler resultieren. (Dies gilt auch für yx, xr, n!, ex, ln, 
u.a., wenn intern kontinuierliche Berechnungen ausgeführt werden.) 
Weiterhin werden Rechenfehler größer und akkumulieren in der Nähe 
eines Wendepunktes oder singulären Punktes von Funktionen.

•	 Rechenbereiche
±10−99 bis ±9,999999999	× 1099 und 0.
Wenn der absolute Wert einer Eingabe oder das Zwischenergebnis 
bzw. Endergebnis einer Berechnung kleiner als 10−99	ist,	wird	der	
Wert bei Berechnungen und auf der Anzeige als 0 angenommen.

Anzeige von Ergebnissen mit r (bei Auswahl von EXACT)
Berechnungsergebnisse können mit r	angezeigt	werden,	wenn	die	
folgenden Bedingungen zutreffen:
•	 Wenn	Zwischenergebnisse	und	Endergebnis	in	der	folgenden	

Form angezeigt werden:

±aPbe  ± cPdf
•	 Wenn	jeder	Koeffizient	in	die	folgenden	Bereiche	fällt:

1 ≤ a < 100; 1 < b < 1 000; 0 ≤ c < 100; 
1 ≤ d < 1 000; 1 ≤ e < 100; 1 ≤ f < 100

•	 Wenn	die	Anzahl	der	Ausdrücke	der	Zwischenergebnisse	und	
Endergebnisse eins oder zwei ist.

Hinweis:	Das	Ergebnis	von	zwei	Bruch-Ausdrücken,	welches	r 
beinhaltet,	wird	auf	den	gemeinsamen	Nenner	reduziert.

AUSWECHSELN DER BATTERIE

Hinweis zum Auswechseln der Batterie
Bei	nicht	sachgemäßer	Behandlung	können	die	Batterien	auslaufen	
oder explodieren. Beachten Sie beim Auswechseln bitte folgende 
Hinweise:
•	 Die	neue	Batterie	muss	vom	richtigen	Typ	sein.
•	 Beim	Einsetzen	die	Batterie	entsprechend	der	Markierung	im	

Rechner einlegen.
•	 Die	im	Rechner	befindliche	Batterie	wurde	ab	Werk	eingesetzt	

und kann vor Ablauf der in den technischen Daten angegebenen 
Zeitdauer entladen sein.

Hinweise zum Löschen des Speicherinhaltes
Beim Auswechseln der Batterie wird der Speicherinhalt 
gelöscht.	Der	Speicher	wird	auch	gelöscht,	wenn	der	Rechner	
eine Fehlfunktion aufweist oder wenn er repariert wird. Legen 
Sie	von	allen	wichtigen	Speicherinhalten	schriftliche	Notizen	
an,	falls	der	Speicherinhalt	zufällig	gelöscht	wird.

Zeitpunkt zum Auswechseln der Batterie
EL-W531TH:	Wenn	die	Anzeige	einen	schlechten	Kontrast	hat,	
selbst	nachdem	der	Kontrast	eingestellt	wurde,	ist	es	Zeit,	die	
Batterie auszuwechseln.
EL-W531TG/W535XG: Wenn die Anzeige einen schlechten 
Kontrast	hat	oder	nicht	reagiert,	wenn	bei	schlechter	Beleuchtung	
j	gedrückt	wird	nach	dem	Einstellen	des	Kontrasts,	ist	es	Zeit,	
die Batterie auszuwechseln.

Vorsicht
•	 Wenn	die	aus	einer	beschädigten	Batterie	austretende	

Flüssigkeit	in	die	Augen	gelangt,	kann	dies	zu	schweren	
Verletzungen	führen.	In	diesem	Fall	die	Augen	mit	klarem	
Wasser auswaschen und sofort einen Arzt aufsuchen.

•	 Wenn	die	aus	einer	beschädigten	Batterie	austretende	
Flüssigkeit	mit	der	Haut	oder	Bekleidung	in	Berührung	kommt,	
sollte sie sofort mit sauberem Wasser ausgewaschen werden.

•	 Wenn	das	Gerät	längere	Zeit	nicht	benutzt	wird,	sollte	zum	
Schutz des Gerätes vor auslaufender Batterieflüssigkeit 
die Batterie entfernt und an einem sicheren Ort aufbewahrt 
werden,	um	einer	Beschädigung	des	Gerätes	vorzubeugen.

•	 Niemals	eine	verbrauchte	Batterie	im	Gerät	lassen.	
•	 Die	Batterien	außerhalb	der	Reichweite	von	Kindern	aufbewahren.
•	 Eine	entladene	Batterie	immer	aus	dem	Gerät	entnehmen.	Sie	

könnte auslaufen und den Rechner beschädigen.
•	 Bei	unsachgemäßer	Verwendung	besteht	Explosionsgefahr.
•	 Die	Batterien	nicht	ins	offene	Feuer	werfen,	da	sie	explodieren	

könnten.

Vorgehen beim Auswechseln
1. Das Gerät durch Drücken von @ o ausschalten.
2.	Drehen	Sie	die	beiden	Schrauben	heraus	(Abb.	1).
3. Schieben Sie den Batteriefachdeckel leicht nach vorn und 

heben	Sie	ihn	an,	um	ihn	abzunehmen.
4. EL-W531TG/W535XG: Entfernen Sie die verbrauchte Batterie 

mit	Hilfe	eines	Kugelschreibers	oder	eines	anderen	spitzen	
Geräts.	(Abb.	2)

 EL-W531TH: Entfernen Sie die verbrauchte Batterie.
5. EL-W531TG/W535XG: Setzen Sie eine neue Batterie ein. 

Achten	Sie	darauf,	dass	der	positive	Pol	„+“ nach oben zeigt.
 EL-W531TH: Setzen Sie eine neue Batterie ein. Zuerst die 

Seite „−“ unter der Feder einsetzen. (Abb. 3)
6. Batteriefachdeckel und Schrauben wieder anbringen.
7.	Drücken	Sie	den	RESET-Schalter	an	der	Rückseite	des	Geräts	

mit	einem	Kugelschreiber	oder	einem	anderen	spitzen	Gerät.
8.	Stellen	Sie	den	Anzeige-Kontrast	ein.	Siehe	„Einstellung	des	

Anzeige-Kontrasts“.	Und	drücken	Sie	dann	j.
•	 Stellen	Sie	sicher,	dass	die	Anzeige	wie	rechts	gezeigt	

erscheint.	Wenn	die	Anzeige	nicht	erscheint,	muss	die	Batterie	
herausgenommen und erneut eingesetzt werden. Dann die 
Anzeige erneut überprüfen.

Abb. 1 Abb.	2 Abb. 3

Automatische Abschaltfunktion
Dieser Rechner schaltet sich zur Stromeinsparung automatisch 
aus,	wenn	für	etwa	10	Minuten	keine	Taste	gedrückt	wird.

TECHNISCHE DATEN

Anzeige: 96 ×	32	Punktmatrix-
Flüssigkristallanzeige

Anzeige der Berechnungsergebnisse:
 Mantisse: 10 Stellen
	 Exponent:	2	Stellen

Interne	Berechnungen: Mantissen von bis zu 14 Ziffern
Anstehende Befehle: 64	Berechnungsanweisungen/10	

numerische Wert
Stromversorgung: EL-W531TG/W535XG

Eingebaute Solarzellen
1,5	V	…—	(Gleichstrom):	Backup-Batterie	
(Alkalibatterie (LR44 oder ähnliche) × 1)
EL-W531TH
1,5	V	…—	(Gleichstrom):	Langlebige	
Manganzelle	(Größe	AAA	oder	R03)	× 1

Betriebsdauer:  
(variiert je nach 
Verwendung und 
anderen Faktoren)

EL-W531TG/W535XG
Ca.	3	000	Stunden	bei	kontinuierlicher	
Anzeige	von	55555	bei	25°C,	nur	mit	der	
Alkalibatterie
EL-W531TH
Ca.	17	000	Stunden	bei	kontinuierlicher	
Anzeige	von	55555	bei	25°C

Betriebstemperatur: 0°C–40°C
Abmessungen: 80 mm (B) ×	166	mm	(T)	× 15 mm (H)
Gewicht: EL-W531TG/W535XG

Ca.	108	g	(mit	Batterie)
EL-W531TH
Ca.113	g	(mit	Batterie)

Zubehör: Batterie ×	1	(eingesetzt),	
Bedienungsanleitung und feste Hülle

WEITERE INFORMATIONEN ÜBER 
WISSENSCHAFTLICHE RECHNER

Finden Sie auf unserer Website.
http://sharp-world.com/calculator/

EL-W531TG
EL-W531TH
EL-W535XG

WISSENSCHAFTLICHER 
RECHNER

MODELL

BEDIENUNGSANLEITUNG

FRANÇAIS
(verso)DEUTSCH


